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Megkezdődött a jangcsei
döntő csata

Hat japán hadosztály tör gyorsan előre a folyam kikötői felé 
lefoglalták a 185-ik csun^kingt hadosztály főhadiszállását

Spanyolország elleni hadjárat céljaira akarja megszerezni Washington
az Azori és Zöldfoki szigeteket

Lisszaboniból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az angol hírszolgálat a 
következő kínai különjelentést közöíto, amelyet a csungkingt főhadiszállás 
adóit ki:

Vasárnap éjfél óta G japán hadoszt ály gyorsan tör előre a Jangr.se folyó 
kikötői felé. Ez az uj előretörés, amely a jangcsei döntő csata első lépése, 
része annak a japán ofienzivának. aaie ly a csungkingkínaj főváros: Csuxtg- 
king ellen irányul cs annak elfoglalás át célozza. A nagy folyam déli partja 
mentén heves harcok folynak a fontos kicsangi támaszpont előtt. Nyugatról 
jelentős csapatok keltek át a folyón és most ezek is Csungking felé köze­
lednek. I

Sanghajból jelentik: (MTI, A Német TI jelenti; A Central Press jelenti 
egy hemani japán támaszpontról:

Japán csapatok a kínai kormány csapategységeivel bevették a 185.ik 
esnngkíngi hadosztály főhadiszállását, a Jan-cse folyó partján levő Itu váro­
sát,

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A császári főhadi. 
szállás jelentése szerint a japán légierők május 22-én megtámadták Chitta- 
gong repülőterét. A támadás során 19 ellenséges repülőgépet lőttek le légi- 
harcban, ötöt pedig a földön pusztítót tak el. E hadművelet során egy japán r 
repülőgép pusztult el.

Egf'r© világosabban kirajzolódnak 
az Rzovl és zöldfoki szigetek elleni 

amerikai terv körvonalai

A Völkischer Beobachter megállapít­
ja, hogy Németország szövetségeseinek 
rendelkezésére áll a 400 milliós Európa, 
amely a német hadiipar szolgálatában 
van. Ez olyan szám. aminőt Németor­
szág ellensége; nem tudnak felmutatni. 
A totális mozgósítás olyan erőtartalé­
kokat szabadított fel, Németország 
gyártási képessége olyan soha ej nem 
ért fokra emelkedett, amit ellenségei 
nem hozhatnak és Németországban a

teljesítő képesség még tovább fokozha- 
tó. Az ellenségnek óriási megterhelést 
jelent az utánpótlás. A szovjet hadi­
anyagpótlása a távoli Uraiból és a szi­
bériai vidékekről származik. A tenger­
alattjárók pusztítása: Amerika számá­
ra súlyos közlekedési megterhelést je­
lentenek. Ehhez hozza kell számítani a 
szövetségesek nyersanyagvessteeégeif 
gummiban, alumíniumban, cinkben 
olajban és a szénellátásban.

Nyugtalanítja Washingtoni Churchill 
és Roosevelt tárgyalásainak 

elhúzódása

Rangoonból jelentik: (MTI) A Döméi 
iroda jelenti: Május 22-én 7 ellenséges 
repülőgép megtámadta a Baikal Maru 
nevű janáp kórházhajót. A támadó gé­
pek közül 3 géppuskával tüzet nyitott 
a szabályos jelzésekkel ellátott és tel­
jesen kivilágított kórházhajóra, amely 
« Rangoon folyón haladt..

Rómából jelentik: (MTI) A Mcssage- 
rn jelentése szerint mind világosabban 
kirajzolódnak az Egyesült Államoknak 
az Azorj szigetek és ■> Zöldfoki szigetek 
ellen tervezett támadásainak körvona­
lai. Mint a newyorki lapok írják, eb­
ben a támadásban részt vennének a bra­
zíliai csapatok is. Az Oglobo című bra­

zíliai lap azt Írja, hogy Kno t legutóbbi 
hrazliai látogatása alkalmával meg­
vizsgálták Brazília és Portugália egy­
más közötti viszonyát, valamint annak 
lehetőségét., hogy Brazília vállalná a 
Zöldfoki szigetek és az Azori szigetek 
védelmét, minthogy ezek Amerikának 
Európa felé legfontosabb előretolt tá­
maszpontjait jelentenék. A Messe go ro 
értesülése szerint Wood Ward dienten, 
gernagy kijelentette, hogy az Xzorj szi­
getek és a Zöldfoki szigetek fontos cél­
jai az Egyesült Államoknak vs kiindu. 
ló pontul szolgáibatnéának egy Spa­
nyolország ellen indítandó hadjáratban.

Washingtonból jelentik; (B. T.) Chur. 
chili tegnap King tengernaggyal, az 
amerikai flotta főparancsnokával es 
más vezető amerikai tisztekkel folyta­
tott megbeszélést.

Bernből jelentik: (MTI) A Stefani je­
lenti: Washingtonból érkező jelentések 
szerint itteni mértékadó körökben 
Churchill és Roosevelt tárgyalásain ik 
elhúzódása nagy aggodalmat kelt. — 
Ezekben a körökben lépten.nyomon a 
legsötétebb feltevéseknek adnak han­

got.
Lisszabonból jelenük: (MTP A Stefa, 

ni Iroda jelenti: Angol forrásból szar 
mazó hírek ezerir-t Churchill továbbra 
is Washingtonban marad, hagy Roose 
velttel együtt átvizsgálja a katonai 
részről előterjesztett tervek at. A leg- 
utóbbi négy nap folyamán megszakítás 
nélkül folytak a megbeszélések reggel­
től késő éjszakáig. Kezdődtek Roosevelt 
hálószobájában é« hivatalában végződ­
tek

Külföldi vélemények a kommtern 
feloszlatásáról

Nem „Európa ered", hanem had­
műveleti bázis

Berlini tudósítás szerint — mint, '* 
Pest. irja — a német sajtó Tunisz után 
általában a fennálló hadihelyzetnek 
Németország szempontjából való mér­
legelésével foglalkozik. lem érdekes és 
fcl'ünő a Deutsche Allgemeine Zeitung 
állásfoglalása a. mostonábati szállóigé­
vé vált ..Európa erőd1" elnevezéssel 
szemben. A lap sokka,I helyesebbnek 
tartja a ..hadműveleti bázis"' megjelö­
lést, mert amaz puszta védekező alap-

gondolatot. fejez ki, holott Európa, az az 
erőközpont, amelyből neki magának 
sokkal kedvezőbb feltételei vannak a 
támadó fellépéshez, mint az ellenség- 
nek. A lap a továbbiakban emlékeztet 
a Szovjet nagy előkészületeire és hoz­
záfűzi. hogy szovjet támadása csak ak­
kor lehet eredményes, ha szövetségesei 
nyugaton vagy délen egyidejűén 
segítségére sietnek, Ezidőszerint
azonban sem Anglia, sem Amerika nin-

Stocklmlmból jelentik: (MTI) A Ko­
mintern feloszlató,sárló szóló moszkvai 
határozat Stockholmban nagy feltűnés; 
keltett, de egyáltalán nem hatott meg­
győzően. Még baloldali körök is gyanú­
perrel fogadták a hirt. A lapok annak 
a feltevésnek adnak kifejezést, hogy 
Moszkva továbbra is fenintartja a kap­
csolatot a külföldi kommunista pártok­
kal, sőt titokban pénzzel is támogatja 
azokat.

A liberális Dagens Nyheter hangoz­
tatja. hogy a. feloszlatás magában még 
nem minden. Az egész világ tapaszta­
latból tudja, hogy a kommunisták le 
szokták tagadni szándékaikat és tervei­
ket. ha. nekik úgy fele! meg, Ezzé) az 
angol és amerikai szakszervezetek ve. 
zetői is t iratában vannak. A
Stockholms Dagbladed azt hja, hogy a 
komintern nem lesz többé látható, más 
kérdés azonban, vájjon tényleg tétlen 
marad-e? Ugyancsak a Dagens Nyheter 
londoni jelentés szerint a 1 a hour Party 
vezetőinek nyilatkozatából kitűnik,

hogy a párt a jövőben sem vesz föl a 
tagjai sorába kommunistákat. Az ellen­
tétek a Labour Party és a kommunis­
ták közöt mélyrehatóak és nem a ko­
mintern volt az egyesülés egyetlen aka­
dálya.

A lap azt hiszi, hogy a svéd kommu­
nisták megkísérlik a. szociáldemokra­
tákhoz való csatlakozást, ami azonban 
még sokáig kiliátástalan.

A Sozialdemokraten a feloszlatást 
nem tartja csalásnak, ezzel szemben a 
Svenska Dagbladed megállapítja, hogy 
Sztálin a komintern feloszlatásával 
nem sokat áldozott mert az utóbbi idő. 
hím az úgy sem volt tevékeny

Bernből jelentik: (MTI) A Stofant 
Iroda jelenti; A svájci lapok szerint a 
komintern feloszlatása csak a címke 
módosítását jelenti. Ezért, ez az intéz­
kedés senkit se tévesszen meg, mint­
hogy a Krímii 20 esztendőn keresztül 
nem tett mást, mint, ezt, hogy megté­
veszteni igyekezett a világot,
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Kisgvülést tartott a városi törvényhatósági
bizottság

80 millió pengőt tesz ki jelenleg a város vagyona
HngyvarmA. mijn* 24. A városi tör- 

vónyhatóeági bizottság ma délelőtt fél 
12 órai kezdettel Hlatky Endre főispán 
elnöklet* alatt kiagyliléét tartott, ame­
lyen részben önálló kisgyülés^ részben 
pedig közgyűlésit előkészítő ügyeket tár­
gyalt le.

4 kis gyűlés tudomásul vette, hogy a 
polgármester 48 ezer pengő vételárért 
gös-nthengerlét vásárolt. A közüzemi 
Székház kibővítésére szükséges telek- 
vásárlásra, valamint a Vegyi és Élelmi- 
szeripari r. t. telek fel oszt ás ával kapcso­
latos nte.anyitás eéljára szükséges ingat­
lanok megszerzése tárgyában kiküldött 
kisajátítási bizottság jelentését, amely 
szerint a vételre vonatkozó tárgyalások 
folyamatban vannak, szintén tudomásul

vette a kisgyülés.
A városi főlevéltámok jelentést tett 

a levéltárban lévő több mint 10 köb­
métert kitevő román nyomtatványok 
selejtezésére és a fölösleges példányok 
eladására. A kisgyülés erre megadta a 
felhatalmazást.

A Szent László Tüdószan a tórium igaz­
gatóságának egy régebbi kérelme alap­
ján s város által oda beutalt szegény 
betegek napi ápolási díját májns 1-től 
fi pengő 40 fillérre emelték fel. A bel- 
üeyminiszter vonatkozó intézkedése alap­
ján a tüdőszanatórium igazgatósága 
újabb kérvényt, terjesztett be, amelynek 
elintézéseként a napi ápolási díjat ja­
nuár 1-tól kezdődőleg emelik fel 6 pen­
gő 40 fillérre.

Vállalatba adja a város a légoltalmi központ 
berendelésének átalakítási munkálatait

A légoltalmi központ berendezése 
Szakértői vélemény szerint nem felel meg 
a legújabb tapasztalatok alapján támasz­
tott követelményeknek. Az ennek foly­
tán szükségessé vált átalakítási munká­
latokat 3327 pengő értékben vállalatba 
adja a város. A kisgyülés megadta hoz­
zájárulását. Hasonlóképpen hozzájárult 
a kisgyülés, hogy a 4 es számú műút 
építésével kapesolntban az, Attila-utea 
egy szakaszán szükségessé váll támfal 
építését fiTffh pengő értékben vállalatba 
adják. Engedélyezte a kisgyiilé« hogy a 
város kifizessen éfoni/dlfiv Ferene tégla­
gyárt ni a jdon osn ak a m 1111 évről elinté­
zetlenül maradt négy számlát, amelynek 
kiegrenlítése eddig alaki hibák miatt 
késett.

A Nagysötétág 15. szám alatt Szabó 
Gábor háztulajdonosnak a földomlások 
következtében beomlott a háza s ezért 
3800 pengő kártérítést kért á. várostól. 
Erre jogi alap nem lévén. a polgármes­
ter javaslatának megfelelően a város 
méltányosságból 1900 pengőt térít a ká­
rosultnak.

Szerepelt a kisgyülés mai tárgysoro­
zatán a Arpes Sá muri-fele ingatlan ki­
sajátításának ügye is, ezt azonban le­
vették a napirendről.

A villamosúin kazántelepe részére Ifi 
ezer pengő értékben bárom villamos 
emelő s a villamosmú rgvéb berendez,- 
kedéseire pedig 12-174 pengő értékben 
Iá elektromotor megrendelése szükséges, 
amihez, a kisgyülés hozzájárult.

Jóváhagyta a kisgyülés a jjádremetei 
mafCKtücmvásárlást

A Horthy Jstván-telep nélkülözi a 
kellő vízellátást, mert az e rélra ásott 
kutak nem felelnek meg a eélnak. A 
polgármester ezért javasolta, hogy az. 
Árpád vezér útról 1300 méter hosszú­
ságban vízvezetéket építsenek tovább az. 
ONCSA házakig és a telepen 2 közkútat 
és 2 tűzesapot létesítsenek, aminek költ­
ségei 30 ezer pengőt tesznek ki. A kis- 
gviilés más megoldási lehetőségekkel 
szemben a polgármesternek a vízveze­
ték továbbépítésére vonatkozó javasla­
tát tette magáévá. A munkálatok a jövő 
hét közepén már befejezést is nyernek.

A gyermeknvaraltatás rendszeresítése 
céljából mnlaszthatatlan. hogy a város 
ingatlant vásároljon Jádremetén. Erre 
most kedvező alkalom kínálkozott a jád- 
remetei Kuglis-féle háromszobás veran­
das ház megvásárlásával, ami máris al­
kalmas 30 gyermek elhelyezésére, kibő­
vítése ntán pedig 60 gyermeket is be 
tud majd fogadni. A vételár 12 ezer 
pengő. Ezenkívül a város bérelt .Tádre- 
metén egy villát, amelyben további 30 
gyermek fér el. A kisgyülés úgv az in­
gatlanvásárlást, mint a bérletet jóvá­
hagyta.

A közgyűlést előkészítő tárgysorozati 
pontok tárgyalása során Gyapay László 
helyettes polgármester ismertette a bel­
li-gy mis z térnék a városi költségveté-1 jó­
váhagyó rendeletét, valanrnt a m 4 /- 
térium leiratát az ingatlanvagvon átru­
házási illetékéről alkotott szabályrende­
let jóváhagyása tárgyában.

Borboly Dezső főjegyző a belüzvmi­
niszternek a városi tisztviselők véelegc* 
sítése tárgyában kiadott rendeletét is­
mertette, Ennek kapcsán h oftsmnrns 
László bizottsáei tae méltányló szavakkal 
emlékezett meg a városi tisztviselői kar

munkásságáról és kifejezte a város kö­
zönségének azt a reményét, bogy a vég­
legesített tisztviselők a jövőben is meg 
fognak felelni a hozzájuk fűzött vára­
kozásoknak. Kortsmáros László felszó­
lalására a tisztviselői kar nevében Gyn- 
pny László helyettes polgármester vála­
szolt. Megköszönte a beléjük helyezeti 
bizalmat és ígéjc.tet tett. hogy a jövő­
ben is igyekezni fog méltónak mutat­
kozni erre a bizalomra. A helyettes pol­
gármester ezután a város háztartási 
alapjának, valamint egyéb alapjainak és 
közüzemeinek 1942. évi zárszámadása 
tárgyában tett előterjesztést. A felso­
rakoztatott számadatok közül kiemelke­
dő érdekességii. hogy a város vagyona 
ezidőszerint 80 millió pengő értékű. A 
továbbiakban a különböző alapítványok 
és a városi gyámpénztár, valamint a tör- 
vényhatósági útalap 1942. évi zárszá­
madásáról tett előterjesztést a helyettes 
polgármester.

rJ? áfásokat rendszeres^enek 
a mérnöki! hivatalnál

Nagyvárad városának a román posta 
takarékpénztárral szemben 102 412 pen­
gő tartozása van ami kamatokkal együtt 
kereken 114 ezer pengőre rúg. Minthogy 
ennek az összegnek a kifizetése nehéz­
ségekbe ütközik, ezt gyümölcsöz51 eg kell 
elhelyezni. A polgármester arra tett ja­
vaslatot bogy ezt a pénzt a város a Ri­
mán óczy-al a pnak adja kölc-ön a szük­
séges beruházások eszközlésére. Ez* a 
hitelnyújtás kedvezően fogja befolyásol­
ni a belügyminisztérium döntését arra 
vonatkozóan bogy a város a Rima- 
nőezv-fiirdőt és szállót továbbra is házi- 
kezelésben tarthassa, ami az eddigi ered­

mények ntan kívánatosnak látásik. Sza­
bó János bizottsági tag felszólalásában 
szintén a házikezelés helyesebb volta 
mellett nyilatkozott s ez a felfogása ta­
lálkozott a kisgyülés többi tsgjanak a 
véleményével is.

Az. útalap költségvetésének terhére a 
városi mérnöki hivatalnál új állásokat 
rendszeresítenek, illetve a meglévő állá­
sok egyrészét átszervezik. A* erre vo­
natkozó indokolás szerint a városi mér­
nöki hivatal személyzetének létszáma 
nem áll* arányban azzal a rendkívüli 
nagy munkával, amelynek elvégzésére 
hívatott. Ezenkívül egyes állások betöl­
tői az, általuk végzett felelősségteljes 
munkához és műszaki képzettségükhöz 
képest túlszerény díjazásban részesül­
nek. A kisgyiilé,« magáévá tette ezeket 
a méltánylást érdemlő szempontokat és 
magáévá tette az új állások szervezé­
sére, illetve a meglévők átszervezésére 
vonatkozó polgármesteri javaslatokat.

Petrasovits Árpád, a R imanóezy-k á vé- 
báz. és étterem bérlője kérést terjesz­
tett elő, hogy a város engedje el az 
IO 43. évi július I -tói október .31 ig ter­
jedő időre eső bérösszeget. A kisgyülés 
elutasította a kérelmet.

A polgármester javasolta hogy Buda­
pest és más városok példájára Nagyvá­
rad városa vállal ja magára 10 hadiárra 
eltartását s erre egyelőre személyenként 
havi 60 pengőt biztosítson s ezenkívül 
a hadba vonul lak családtagjainak támo­
gatására 10 ezer pengőt utaljon ki. A 
polgármester rámutatott arra, bogy a 
hadiárvák gondozása és a hadba von m t ak 
támogatása elsőrendű kötelesség amely­
nek a város is eleget kell, hogy tegyen. 
Kifejezésre juttatta a polgármester azt 
a reményét, hogy a város példáját a 
nagyvállalatok és más intézmények kö­
vetni fogják.

Az állampolgársági bizonyítványok ki­
állítása iránti kérelmek benyújtásának 
hpiáridoji 104.3. december 31-én lejár. 
Minthogy a belügyminisztérium bem en­
gedélyezte a bizonyítványok kiállítása­
ink decentralizálását s ott most is több, 
mint 10 ezer ilyen kérvény vár elinté­
zésre ezenkívül Nagyváradon különösen 
a ke esztény lakosság még nem kelte 
állampolgársági bizonyítványát. szüksé­
gesnek mutatkozik a határidő egy évvel 
való meghosszabbítása. A polgármester 
javaslatára a város ily értelemben szán­
dékszik feliratot intézni a minisztérium­
hoz s a kisgyülés hozzájárult a javaslat­
hoz, amelynek ügyében még a közgyű­
lésnek is döntenie kell.

Mozik műsora:
APOLLÓ: 3 *• 5 órakor: Óplnmk«. 

ringó, 7 órakor: Erdély kapnia, 
BELVÁROSI: Késó 
CASINO: 7-en, mint a gonoszok. 
KORONA: Egy szoknya, ogy nadrág.

Hrrgár Viktor műszaki tanácsos * ví- 
ros belterületén lévő utcák hurkoljon 
tárgyában tett előterjesztést. A megron­
gált burkolatú utcák számbavétele sco. 
morú képet nyújt. Nincs a* országnak 
még egy városa, amelyben az utcák eny. 
nyíre el lennének hanyagolva. A mn­
laszthatatlan javításokra — nem is szól- 
va a teljesen ^övezetien utcák burko­
lásáról — 300 ezer pengőre volna szük­
ség, amire a városnak csak 127 ezer 
pengő fedezete van. A hiányzó 183 
ezer pengőt, a város államsegély fór­
jában fogja kérni a belügyminisztérium­
tól. Az erre vonatkozó polgármesteri 
javaslat a kisgyülés egyhangú helyeslé­
sével találkozott. Ennek kapcsán a pol­
gármester kifejtette, hogy a város Sa*. 
szes utcáinak rendbehozására hozzávetn. 
leges becsléssel több. mint 3 millió pen­
gőre volna szükség s ez. már egymagá­
ban is mutatja, hogy a város a maga 
erejéből nem képes ebben az irányban 
eleget tenni kötelezettségeinek.

Végül a színházi díszletraktár és a vá, 
rosi bérház ügyét tárgyalta a kisgyülés. 
A színházi díszletraktárnak a tűzoltó- 
laktanya melletti parcellán való felépí­
tése. szakértői bizottság véleménye alap­
ján, tárgytalanná vált, úgy hogy ezt « 
színház közelében fogják felépíteni ha 
a viszonyok ezt lehetővé teszik. A vá­
rosi bérliá7 építése az anyaghiány miatt 
szén\ ed késedelmet, de ennek tervét a 
város vezetősége mégsem ejti el.

A kisgyülés délután két órakor ért 
\éget.

Pipereszappan! is osztanak 
az „IT jelzésű mosószappan- 

szelvényekre
Nagyvárad t.h j. város p,V gór mester« 

3003-4943. szám alatt az, alábbi hír. 
de (monyt adta ki;

Tudomására hozom a fogyasztó kő. 
zönségnek, valamint a, szapuanolosztaa. 
ra ki jelölt, kereskedőknek, hogy a f. éri 
június havj jelzésű mosószappan-
szelvényekre az esedékes mosószappa­
non kívül még további 1 darab 10 dk gr. 
os pipereszappan is kiszolgáltatandó.

A kenyér,jeggyé.) nem rendelkező ga- 
bonacLláloUak, valamitt, a 2 éven elüli 
gyermekek részére a június havi kil­
lőn mosáezappan.jegyre. szintén szolgál­
tuknak ki 10 dg pipereszappant.. Nagy­
várad, 19í.'3. május 20. Dr Sons István 
s. k., polgármester.

Búza és lisztéi reit őket 
Ítélt él a törvényszék

lenes elvonásának vétségével vádoltan 
állt a törvényszék Váradi-tanácsa előtt 
IVaga Demeter keszthelyi gázda és fe-

Nagyvárad, május 24. Dr. Miklós Je­
nő margittai fogorvos felesége ellen 
•őségé. akik a vádirat szerint — búzát 
miatt emelt vádat a kir. ügyészség azért, 
mert lakásán, a szekrénye fiókjában 30 
kilogramm li-ztet rejtett el s a fiókot 
le zegezte. Az ügyet ma délelőtt tár­
gyalta a nagyváradi törvényszék Váradi- 
tanácsa. Miklósáé azzal védekezett, hogy 
a lisztet ajándékba kapta s arra betegsé­
ge miatt volt szüksége. A bíróság dr. 
II egy váry kir. ügyész vád- és dr. Túr- 
novszhy Sándor védbeszéde után bűnös­
nek mondotta ki Miklós Jenőnél köz­
szükségleti cikk jogellenes elvonásának 
vétségében és ezért 300 pengő pénzbün­
tetésre ítélte. A kir. iieyész s az elítélt 
megnyugodott az ítéletben. így az jog­
erős.

Ugyancsak közszükségleti cikk jogéi-

közszükségleti cikk jogtalan elvonása 
és lisztet vontak el az igénybevétel 
elől olyképpen, hogy a férfi két zsák el- 
sőosztályu és négy zsák másodosztályú 
búzát, az asszony pedig két zsák lisztet 
nem íratott fel a gabonalapra. Mindket­
ten elismerik bűnösségüket s azzal vé­
dekeznék, hogv csak úgy kapnak mező­
gazdasági munkást, ha ellátást is bizto­
sítanak számukra. A-ra pedig a megen­
gedett mennyiség nem elég. Dr. Hasas 
Emi! védőbeszédében enyhe büntetést 
kért. tekintettel a vádlottak büntetlen 
voltára és beismerésükre. A biróság Bla- 
ga Demetert és feleségét fejenként 2"0 
remrő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet 
jogerős.
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Az ítélet

Sztálin a hírek szerint szabad- 
kezet kap Európában az érdekei 

körebe tartozó területeken
Roosevelt konkrét követeléseket intézett

Sztálinhoz
Berlin. (Interinf.) Az Euró/ui Press 

lisszaboni tini ósí tója jelenti, hogv 
Roosevelt konkrét követeléseket in­
tézett Stnlinlioz. \ követelések lé­
nyege a következőkben foglalható 
ös-sze: I. Roosevelt nyomatékosan
kéri Stabilt, hogy politikai téren ed­
diginél nags óbb óvatossággal járjon 
el. mert Moszkva politikai és katonai 
céljainak időelőt ti nyilv ánosságraíio- 
za tál ával hajótörést szenvednének 
az.ok a törekvések, hogy Finnorszá­
got kivonják a Szovjet ellenfeleinek 
táborából. 2. Koosevelt hasonló nyo­
matékkai nagy óvatosságot javasol 
Stalinnal a Szovjet más nyugati szom­
szédaival kapcsolatban is, különösen 
Lengyelország, a Balkán és Török­

ország felé, mert itt is fennforog an­
nak veszélye, hogy ezeknek az álla­
moknak védelmikészségét megerősí­
tenék. ha a Szovjet túl korán elárul­
ja terveit. 3. Roosevelt arra kéri 
Stalint. hogy hathatósan járuljon hoz­
zá az angliai és amerikai belpolitikai 
feszültségek levezetéséhez és ecélhól 
azt indítványozza, hogy nyomban, 
legalább is forrna szerint oszlassa fel 
a kommunizmus nemzetközi szerveit 
é« számolja fel a kommunista inter- 
nacionálét. 4. E követelések teljesí­
tésének viszonzásakép Roosevelt haj­
landó kötelezettséget vállalni arra, 
hogy Stalinnak szabadkezet adnak a 
békekötéskor Európa mindazon terü­
letein, ahol a Szovjet érdekelve van.

Nagy szemfényvesztés az iniernacionálé
feloszlatása

Reriin. (MTJ.) Illetékes német he­
lyen közük: A kommunista inter- 
nacionále feloszlatását a birodalmi 
külügyminisztériumban nagy szem­
fényvesztésnek mondják. Ezzel az in­
tézkedéssel le akarják venni lábuk­
ról az Egyesült Államok zsidóellenes 
és bolsevista ellenes tömegeit és Stalin 
társaságképessé akar lenni. Ezza-I 
megtörtént az előkészület Roosevelt, 
Churchill es Stalin találkozójára. — 
Senki sem hiheti a földkerekségen, 
hogy Stalin a háború mostani idő­
pontjában feloszlatja a harmadik in- 
ternacionálet, v agy h a feloszd at ja azon­
nal kiépíti a negyediket, az az külön 
szovjet kormányzatot Lengyelország, 
Lettország, Észtország, Litvánia, Finn­
ország, Norvégia, Svédország és azon 
délkel cteuréipai áhamok számára, 
amelyeket Stalin már rég óla szovjet 
igényterületnek tekint. — Berlinben 
meg vannak győződve arról. hogv 
erre a lépésre Roosevelt adta meg i/, 
ösztönzést. Most már v m 
lilém a Anglia és Amerika ré 
répát kiszolgáltatni, :m 
pát nem egy bolsevista 
az orosz, hatalomnak. 
nak, mint a nemzeti on-' ! 
képviselőjének engedtél,

Amszterdam. <MTI.) X Német TI 
jelenti: Az, angol hírszolgálat szerint 
e szakszervezetek és a munkásság ve- 
zelői a kommunista irtcrnacionáh- 
feloszlatásával kapcsolatban értekez­
letet tartot tak és ki jelentették, hogy 
ez az, intézkedés nem Ital a munkás­
ságnak arra a határozatára, hogy nem
csatlakozik a kommnnesta párthoz.■*
Északewmpa fe-őS a Balkánra 
a árják sz ango’oK a Szov e* 

fiayeimét tereim
Stockholm. (Búd. Tud.) Az egyik 

Stockholmban élő amerikai újságíró 
cikkében rámutatott arra az. aggoda­
lomra. amely az. északeuréipai államo­
kat a Szovjet irányában eltölti. Ez,

lesz pr I 
szél-e t

an I 
e Stalm- 
lirodalom

az aggodalom nemcsak Finnország 
ban, hanem Svédországban is tapasz- a kommintern 
talható. Az amerikai újságíró cikké­
ben érdekes az a tény, hogy az an­

golszász országokban is felismerhető 
egy olyan irányzat, amely a Szovjet 
hatalmi törekvéseit Eszakcurópa fe­
lől a Balkánra igyekszik terelni. Fel­
merült az a vélemény is. hogy a Szov­
jetunió nagy veszteségei után csak 
sebei gyógyítására gondolhat.

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti 
Az OFI hivatalosan állást foglal azzal 
a moszkvai határozattal kapcsolatban, 
hogy a kommunista internacionálét 
feloszlatják. Vichyben az. internacio- 
nálé feloszlatását inkább gúnnyal, 
mint meglepetéssel fogadták Lovai 
kormányfő vasárnap a sajtó képvi­
selői előtt kijelentette, hogy Moszkva 
e rendelkezése egyáltalán nem meg­
lepetés. Nem szabad ennek nagy je­
lentőséget tulajdonítani, mert hiszen 
a bolsevizmus kötelezettségeinek so­
hasem tett eleget. Egész biztos, hogy 

feloszlatásával nem 
szűnik meg az aknamunka egyes or­
szágokban.

Folytatja megsemmisítő harcait 
a japán expediciós hadsereg

53 szovjetgépet lőttek le a németek az elmúlt
24 óra alatt

Yamama hamvait Tokióba szállították
Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti- A hétlő reggeli japán lapok 

nagybetűs cikkekben számolnak be Ya mamato nagyadmirális hamvainak To. 
kióba való szállításáról. Az admirális hamvainak fogadtatásán jelent volt 
Toyo miniszterelnök is. A lapok úgy emlékeznek meg a fogadtatásról mint a 
nagyadmirális csendes diadalmenetéről. A továbbiakban hangoztatják a ja­
pán nép elszántságát a háború folytat ása tekintetében

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A japán axpediniós had. 
sereg csapatai tegnap is sikeresen folytatták megsemmisítő hadműveleteiket 
Csangkaisek csapatai és a komnmaist a bandák ellen.

Nem voit ideniös harc a keleti harctéren
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 

-/.állásáról közük a Német TI-vel. A 
.étierő főparancsnoksága jelenti: A 
keleti arcvonalon jelentős iiarcicse- 
lekmény nem volt. Légierőnk a kau­
kázusi tengerparton elpusztított it 
szovjet hajót és súlyos bombatáma­
dásokat intézett vasúti szállítmányok 
és pályaudvarok ellen. Könnyű né­
met harcigépek az északi vizeken el- 
sülyesztettek egy 3.000 tonnás ellen­
séges kereskedelmi hatót. A Föld­
közi-tenger felett német vadászok és 
a légierő légelhárítő ütegei legalább 
20 ellenséges gépet lőttek le.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Az elmúlt 21 óra alatt a keleti harc­
téren 53 ellenséges gépet lőttek le. 
Német vadászok május 22-én a Föld­
közi-tenger felett 22 gépet lőttek le.

Róma. (MTI ) A , Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1093. közle­
ménye: Az algíri tengerpart mentén 
légierőnk újabb csapást mér az ellen­
séges hajózásra. Egy 8.000 tonnás

gőzöst torpedótalálat ért, majd elsü- 
lyedt. Egy ugyanolyan nagyságú kő- 
olajszállító hajót is cLsiilyeszlcttünk. 
Találatok értek ezenkívül egy na­
gyobb kereskedelmi hajót és a Föld­
közi-tenger középső részén egy tor­
pedórombolót. A szicíliai községek 
ellen intézeti légitámadások csekély 
áldozatokat és esypán jelentéktelen 
kárt okoztak. A Földközi-tenger tér­
ségében 26 ellenséges repülőgépet 
lőttünk le. 16 gépet az olasz és né­
met vadászok, 10-et a légvédelmi 
ütegek lőttek le. A légitámadások t 
polgári lakosságnak a következő vesz­
teséget okozták: Agrigento tarto­
mányban 1 i halott. <3 sebesült. I r;t- 
panibatl 8 halott. 31 sebesült.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
hamvainak fogadtatásán jelen volt 
Tozso miniszterelnök is. A lapok tiny 
emlékeznek meg a fogadásról, mint 
a nagyadmirális csendes diadalmeno-
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rály-tér 5. I. Postacsekk: 72.809. 

Megjelenik havonta.

téröl. A továbbiakban hangoztatják 
a japán nép elszántságát a háború 
folytatása tekintetében.

Óriási arányokat öltött 
az amerikai sztrájk

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Mint már jelentették, az 
Egyesült államokban a gumiipari 
szakszervezetek 52.000 munkása lé­
pett sztrájkba. Mint az amerikai hír­
szolgálat jelenti, a sztrájkolok tilta­
koztak a 3 centes munkabéremelés 
ellen. A munkásság ugyanis 8 centes 
munkabér < x-lést követelnek 1942. 
júniusáig visszamenőleg. A Goodiear 
autóabroncsgyár 18 000 munkása, a 
Goodrich társaság 13.000 munkása 
és a Firestone Compani 18.000 mun­
kása lépett sztrájkba. A C re isler mü­
vek 2.000 munkása ismét munkába 
lépett.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Az angol hírszolgálat jelentése sze­
rint az akroni gumiipari munkások 
sztrájkjához 50.000 munkás csatlako­
zott. Ezzel a három legnagyobb gu­
migyár beszüntette a termelést.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálat közlése 
szerint az Ohio állam területén lévő 
gumigyárakban többezer beszervezett 
munkás vasárnap megszüntette a 
munkát. 4 Reuter jelentése szerin! 
az akroni sztrájk tovább terjed.

♦♦♦♦♦♦♦♦

Tettenérték és elfogták 
a foglaikozásnélköli 
tolvaj nőt

(Nagyvárad.) Vasárnap délután 4 
óra tájban Faix László nagyváradi 
sörgyári tisztviselő délutáni pihe­
nése közben arra lett figyelmes, hogy 
az udvarról a nyitót ablakon keresz­
tül valaki a széken elhelyezett nad­
rágját kiemeli.

A tisztviselő az udvarra sietett és 
sikerült elfogni a tolvajt Köbbe 
Györgyné, Ozsvrít Róza személyében, 
aki ittas állapotban volt. Az asszony, 
mint később megállapították, idillt 
alkoholista és szerencsétlen szenve­
délye miatt vetemedett lopásra.

Megindították ellene a bűnvádi el­
járást.
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Kegyelettel ünnepelte 
Nagyvárad Szent Lászlót

Nagy sikert aratott a KALÁSz bemutatója

(Nagyvárad.) Városunknak nagy 
ünnepe volt mindig az alapitó szent 
királynak: Szent Lászlónak az ün­
nepe. A római katolikus egyház­
megye a háborús keretekhez mér­
tan ugyan, de mégis méltóképpen 
igyekezett ünnepelni alapítójának 
emlékét. Az idei Szent László ün­
nepségnek különös fényt adott a Ka­
lász leányok váradi találkozója- L 
jöttek a falu egyszerű leányai, hogy 
hódoljanak a nagy király, a_ nagy 
magyar, hős, lovag és szent előtt.

A Kalász-leányok egy része mar 
szombaton érkezett városunkba, a 
másik része pedig vasárnap reggel 
Festői képet mutatott, amikor fel­
vonultak egyszerű és Ízléses egyen­
ruhájukban. Az ünnepség vasárnap 
reggel 9 órakor kezdődött. A székes- 
egyházban Fiedler István püspök ün­
nepélyes főpapi misét, evangélium­
kor Szilágyi Dózsa perjel perig szent- 
beszédet mondott. A székesegyház 
előtti téren a Kalász-leányok és az 
ifjúság részére volt tábori mise, ame­
lyen Rabies László hittanár intézett 
buzditó beszédet az ifjúsághoz. A 
szentmise alatt a Kalász-leányok tes­
tületileg járultak szentáldozáshoz 
Szentmise után körmenet volt, majd 
ennek végeztével elvonult a nagy­
számú közönség a Szigligeti Színház­
ba. ahol fél 12-kor megkezdődött a 
Kalász-leányok ünnepsége.

Ünnepség a színházban
A színpadot a Kalász-leánvok jel­

vényei, a kalászos kereszt díszítette, 
am elvnek felírása: JHSV, „E jelben 
győzni fogsz4". A színpadon foglaltak 
helyet az ünnepségen szereplő leány- 
körök. Először elénekelték az induló­
jukat, a Jeligét, majd Libor István 
gádoros! esperes, a Kalász egyház- 
megyei igazgatója megnyitotta az ün­
nepélyes bemutatót. Ltárna lllésy Má­
ria tanárnő, egyházmegyei titkár is­
mertette a mozgalmat. Nyolc év óta 
szervezi a falusi leányokat a Kalász 
és ezen idő alatt több mint százezer 
leány állott a zászlója alá. Százezer 
leány világit hitével, munkájával s 
mint jövendő édesanyák nevelik majd 
ebben a szellemben a magyarságot.
A nagyváradi egyházmegye leányai 
eljöttek, hogy átvegyék Szent László 
király üzenetét. Megtanulják a szent, 
királytól, hogy az ő példája szerint 
világítaniuk kell hitükkel, világi tá­
rnok kell a hazának a kötelességtel- 
jesítéesel és szeretniük kell az eszmé­
nyeket

Nagy tapsvihar üdvözölte a leányok 
lelke»» és fáradhatatlan apostolának 
mély beszédét. A beszéd után a leá­
nyok közösen elénekelték a kongresz- 
szusi himnuszt, majd az egyes leány­
körök beszámoltak arról a gazdag 
munkáról, amelyet otthon az egye­
sület kebelében végeztek, Ujirnz be­
számolójában azt ismertette, hogy 
mit tesz a Kalász-leánykor faluja ka­
tolikus öntudatának elmélyítésére, a
jnoonrpet.Tn leánykör pedig arról szó­
lott. hogy mit tett a magyar öntudat 
nevelése, érdekébem, a gádoro*i pedig 
a leánvkör háborús szolgálatáról 
adott ismerte.őt. A tetszesse! fogadott 
beszámoló után az tijkigyósi leánykor 
egyik tagja elszavalta Mentes Mihály: 
Szent László király Te kellesz ne­

künk c. költeményét.
A Kalász-leány körök nagyfontos­

ságú munkája a katekizmus tanítása. 
Felbecsülhetetlen ennek értéke fal- 
vaink hit és erkölcsi életének szem­
pontjából. A nagyváradi ünnepségen 
24 leány vett részt a katekizmus ver­
senyen, amelyet dr Virág Jeromos 
vezetett. A leányok feltűnő jártasság­
ról tettek tanúbizonyságot.

A katekizmus bemutató után a 
csonkaország leányai üdvözölték a 
megszállt erdélyi rész leányait, akik­
kel most találkoztak először.

A leánykörök a modern táncokkal

szemben felelevenítették a régi ma­
gyar táncokat és játékokat. Ebből is 
kaptunk hatásos ízelítőt. A népi já­
tékokat. táncokat és balladákat nagy 
hatással mutatták be Rerettyószertt- 
márton. Mezöbikács, Monospetri, Sar­
kad, Mczöberény, Ujiráz, Gádoros 
Rékészszcntandrás, Kárásztelek és 
IJjkigyós leánykörei. Ezekből a játé­
kokból, táncokból a magyar nép 
romlatlan, egyszerű, de mégis mindig 
derűs lelkiilcte sugárzott felénk. Fes­
tői látvány volt a Kárásztelekiek né­
pi viseleté. A közönség lelkesen meg­
tapsolta mindegyik leányegyesiilct 
bemutatóját.

Dr Schriifert Béla apostoli 
kormányzói helynök beszéde

Ma nem szavakkal, hanem tettek­
kel. a magyar falu leányainak bemu­
tatójával akarjuk ünnepelni Szent 
László király emlékét, mondotta dr 
Schriffert. Béla apostoli kormányzói 
helynök. Beszédének további része­
ben megrajzolta Szent László egyéni­
ségének fontosságát. Nagy volt 5 
mint király, hős hazafi mint egyház­
gyarapító, de legnagyobb mégis mint 
szent, akiben Isten kegyelme végezte 
el a nagy alakító munkát. Szent 
László nagysága az isteni élet mély­
ségeiből merített.

Szent László élete hirdeti azt, amit

Kisebb karokat

a magyar élet általában hirdet: nines 
valami összetartnzóhb és elválasztha- 
tatlanahb, mint az évezredes keresz­
ténység, a katolikus hit és a hazasze 
retet. Nincs nép. amely katolikusabb 
lenne, mint az ezer év óta a keresz­
ténységért élő és meghaló magyar. 
De nem lehet magyarabb semmi sem, 
mint a katolicizmus, amely Szent 
Lászlóban elindult és azóta él és dia 
dalmaskodik.

Az apostoli kormányzói helynök 
nagyhatású beszéde után a közönség 
elénekelte a Himnuszt és ezzel véget 
ért a szép ünnepség

Més kiheverheti a burgonya a fagykárt
Nagyvárad, májas 24. Orbán előre 

küldte hírnökét: a péntekre és **ombat- 
ra virradóra az ország több részében 
fagyok voltak, amelyek érzékeny káro­
kat okoztak.

Az időjárás Erdélyben különösen ked­
vezőtlen volt. Mint a Magyar Távirati 
Iroda Székely udvarhelyt öl jelenti, a hű­
vös időjárás során bekövetkezett hava­
zás a hőmérsékletet még jobban lebűtöt. 
te. A fagy a terményekben és a gyümöl­
csösökben kárt okozott.

Mint értesülünk, a Székelyföld egyes 
vidékein a téli évszakra emlékeztetőén 
megderesrdte.k a fák, úgyhogy sok he­
lyen a gyümölcstermés is tönkrement.

Kecskemétről jelentik, hogy a péntek­
re virradó éjjelen Kecskemét szőlőjében 
egyes helyeken 70-—80 százalékos kárt 
okozott a tavaszi fagy. A gyümölcsö­
sökben ez.időszérint még nem mutatkoz­
tak károk. Megállapították, hogy a fás 
szőlőkben, valamint a karos szőlőkben 
a kár kisebb, mint egyéb területeken.

Egy későbbi kecskeméti jelentés sze­
rint a szombatra virradó éjjel is volt 
fagy a város határában, de az előző éj­
szakainál kisebb mértékben. A hőmér­
séklet a talaj mentén szállt a fagypontig 
és különösen a laposabb fekvésű helye­
ken és mélyedésekben okozott károkat.

Szegedről is hirtelen éjszaka» lehűl é 
sekröl adnak hírt a fagykár azonban 
mint már megállapították, korántsem 
mondható általános jellegűnek, meri a 
talajmentj fagy csak elszórtan je lentire 
7Ml.' A szegedi tanyavilágban a fagy a 
babot és a tököt tette tönkre de meg­
sínylette a hőmérséklet lehűlését a ez-őlő 
és a burgonya is. Itt a gyümölcstermés­
ben nem jelentkeztek károk.

Nagyvárad környékén is voltak éjsza­
kai fagyok, ugyancsak a talaj mentén 
péntekre és szombatra virradó éjjel. 
Mint az. Erdélyi Gazdasági Egylet nagy­
váradi kirendeltségének vezetője közli 
velünk, a fagy mindenütt talajmenti 
volt és pásztákban, az. alacsonyabb fek­
vésű területeken húzódott végig. Külö­
nösen a bab- és a burgonyatermésben 
okozott a fagy károkat. A burgonya fő­
leg a Nagyváradtól delre fekvő terüle­
teken, de a Körös völgyében és az Ér­
mellék egyes vidékein is sok helyen va­
lósággal lesült. A burgonya azonban ked­
vező időjárás esetén még részben kihe­
veri a kárt, úgy hogy a burgonya-termés 
tönkrementéről nem lehet beszélni. A 
szőlőben, gyümölcsben és egyéb termé­
nyekben nem jelentkeztek károk Nagy­
várad környékén és Bihar megyében.

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

Egyház és élei
juju—warnt■■mi hi i t n I mi mwm i mm» iip m ■ i rrni

erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Előadás a közigazgatás 
racionalizálásáról

Nagyvárad, május 24. Junius hó 5-én, 
szombaton d. u. fél 6 órakor a városhá­
za közgyűlési termében dr. Mártonffy 
Károly előadást tart „A közigazgatás 
racionalizálása“ címmel.

Ugyancsak itt közöljük, hogy június 
12-én szintén fél 6 órakor Horváth Je­
nő ny. r. egyetemi tanár „A felsőokta­
tás múltja Nagyváradon“ címmel tart 
előadást a városháza közgyűlési termé­
ben.

Kulturdélntán 
a Tűzharcos Székházban

(Nagyvárad.) Rendkívül jólsike- 
riilt kultnrdélutánt rendezett a Tűz­
harcos Szövetség naigyváradi cso­
portja vasárnap délután 5 órakor, a 
Rákóczi-uti székházában.

A műsor-számon zene, ének, tn« 
vábbá tánc-számok és egy egyfelvo­
náson vígjáték szerepelt.

A nagyszámú közönség lelkes tap 
sokkal köszönte meg a nagyszerű elő­
adást, amelyen Mogvoróssy Győző. 
Sehmidt-quartett, Kállay Margit, Ju­
hász Anna, FI cisz Elemér, Tótkovács 
Ilona, dr Haraszthy Tibor, Lakatos 
György, Czeglédy Hona, Furka Bélé, 
Enyedy Karola, Török István, Kies 
Erzsébet, Pap Géza, és Lakatos 
György tiintek ki, inig a rendezés fá­
radságos munkáját Losonczy Gábor 
végezte.

Az adományokat sebesült honvé­
dőinknek juttatják.

Sajtó főnökök
Merje »alaki azt mondani, hogy ná­

lunk nincs nagyvonalúság és egészséges 
munkamegosztás. Országos váll hatunk­
ról olvassuk a mindentudó közgazdasági 
hetilapban, hogy egyik aligazgatójának 
sajtófőnöke egyhetes vidéki körút­
ra indult, ahonnan a hét vége felé fag 
csak visszatérni. Eddig úgy tudtuk, 
hogy a miniszterelnöknek, a külügymi­
niszternek van sajtófőnöke, a többi mi­
niszterek pedig sajtóosztályt, vagy pro­
pagandaszervet tartanak. Meghatottan 
vesszük tehát tudomásul, hogy ez a fő­
nöktartási jog. illetve kötelezettség nem 
is olyan kizárólagos. Vállalati aligazga­
tó is állíthat maga mellé sajtófőnököt. 
Csak azt az egyet nem tudjuk meg, hogy 
az igazgató, pláne a vezérigazgató mi­
nek nevezi a maga sajtóemberét, ha már 
m aligazgatóé is főnök? A vezérigaz­
gatói sajtóembert bizonyára cárnak, 
vagy diktátornak titulálják, a tanácsko­
zásaikat pedig sajt ókor onatanácsn aki A 
magunk részéről csak örülünk ennek a 
nagyvonalúságnak és követendő példáid 
ajánljuk összes kisebb és nagyobb vá 
falat óinknak. Milyen szép is lenne ha -~ 
mondjuk — Kiss Péter suszter sajtó­
főnököt tartana egyik tanulója számé 
lyéhen. Igaz. hogy őt akkor legalább 
i s az i gazgat ói cím illetne mag. P* " 
sajtófőnök megtalálná hatáskörét ab­
ban.. hogy » sarki trafikból mindennap 
elhozná a friss újságot és beszámolna 
gazdájának a zöld újság legfrissebb szén- 
rációiról. A meccsen pedig a riporter** 
ügy könyvelnék el erőteljes hekialtásai> 
Kiss Péter cipőigaxgató sajtófőnök* 
nyilatkozott e nagykSaűnség száméra .. -
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Roosevelt, Sztálin«. a „feloszlatott“
kominuern Irta; Pólyák István

A színjátékot mindenesetre kitünően 
megrendezték. Csak az a baj — illet­
ve nekünk az a jó — hogy túlságosan 
átlátszó a taktika. Annyira átlátszó, 
hogy a világ leghiszékenyebb, leg- 
ügyefogyottabb embere is elmosolyo­
dik rajta már az első pillanatban.

Azt mindig tudtuk, hogy Ameriká­
ban nem rajongtak túlságosan a hol- 
sevizmusért. Utóvégre az Újvilágban 
szépen virágzó vetései vannak a kato­
likus egyháznak s ami ott leginkább 
számításba jön, az Egyesült Államok­
ban 30 millió meggyőződeses, erős 
hitéletet élő katolikus állja a frontot. 
Roosevelt maga is számol azzal az 
erővel, amelyet képviselnek. Nem is 
lehet az Egyesült Államokban hozzá­
juk hasonló tömör, szervezett egysé­
get találni. Emlékezzünk csak arra, 
hogy Roosevelt nem régen Spelman 
newyorki érseket küldte át Európába 
nagyon fontos megbizatásstal, amely 
megbízatás eredményeiről és követ­
kezményeiről majd a jövő fog tanús­
kodni. Roosevelt tehát semmiképpen 
sem szállhatott szembe, de nem is 
akart szembeszállni az amerikai kato­
likus közvéleménnyel. Ez -azonban 
rsak az egyik ellenzék. A bolseviz- 
musnak nagyon sok ellensége van 
gazdasági és társadalmi alapon is. Ál­
talában az egész amerikai közvéle­
mény ellene van a bolsevizmusnak. 
Azért Roosevelt meg akarta találni a 
módot arra, hogy ezt az ellenszenvet 
leszerelje, eltüntesse és a Szovjetunió­
val való szoros háborús együttműkö­
dés számára megnyerje a teljes támo­
gatást. Annál is inkább, mert az el­
nökválasztás ideje egyre rohamosab­
ban következik s Roosevelt helyzetét 
alaposan megingathatta Katvn, továb­
bá Stalin titokzatos magatartása, tá­
volmaradása minden közös tanácsko­
zástól és az európai kisállamokkal 
szembeni nyílt imperialista álláspont­
ja. Rooseveltnek kell Stalin a Német 
Birodalom ellen, továbbá az angolok 
teljes lekötésére, mert csak így tudja 
hatásosan előremozditani világuralma 
nagypolitikáját a japán támadások és 
sikerek ellenére is. Stalinnak is kell 
Roosevelt, mert jelenleg már csak tő­
le remélhet hathatós segítséget. Az 
angol birodalom már jó , idő óta 
Roosevelt járszalagján járja a végki- 
árusitás útját s aligha segíthet a vö­
rös cáron. Ebből a kölcsönös egymás­
rautaltságból született meg a halhatat­
lan" terv, amelyet a történelem egy­
szer majd érdem szerint a nagy szél­
hámosságok közé fog utalni.

Roosevelt üzenetét külön követ vit­
te a vörös cárhoz, aki az üzenetet át­
vette és válaszként huszonnégy óra 
múlva feloszlatta a kommunista inter­
na cion ál ét

A hirt. szombaton reggel közölte a 
Pravda és egyidejűleg a moszkvai rá­
dióban is beolvasták. A határozatot

Gottwald, Dimitrov, Manuiliski, Shda- 
nov, Marty, Pick, Thorez, Kuusinnen, 
Paukert és még számos más vezető ir­
ta alá.

A Pravda közleménye megállapítja 
hogy a jelen időkben nem tudták ösz- 
szehivni kongresszusra a harmadik in- 
ternacionálé tágjait és ezért ezen az 
utón közlik az összes kommunista pár­
tokkal az elhatározásokat. A lap to­
vábbiakban emlékeztet az első inter­
national feloszlatására, amelyik 
ugyancsak megszűnt „feladatai elvég­
zése után". A központi bizottság ezért 
felszólítja az összes országokban mű­
ködő kommunista pártokat, hogy a jö­
vőben önállóan vegyék fel a harcot 
„a fasizmus ellen". Befejezőül a köz­
lemény még megállapítja, hogy a 
kommunista internacionalé feloszlatá­
sával a mozgalom minden egyes funk­
cionáriusát felmentik.

Mi is történt hát? — kérdi az olva­
só. A kérdésre a választ legjobban né­
met részről fogalmazták meg.

A kommunista internacionalé felosz­
latását illető kérdésre válaszolva, a 
Wilhelmstrasse illetékes szóvivőja 
kijelentette ugyanis, hogy ez a lépés 
a modern történelem legfantasztiku­
sabb csalása. A jelen pillanatban, ami­
dőn Moszkva számos európai állam 
bolsevizálásának előkészítésén buzgól- 
kodik, senki sem fogja elhinni, hogy a 
kommunizmus őszintén lemond pro­
gramjának megvalósításáról. Ellenke­
zőleg! Moszkvában nemcsak a harma­
dik internacionalé működik, a közpon­
tilag irányított kommunista pártok 
csúcsszervezeteként, hanem kommu­
nista kormányok egész tömkelegé, 
amelyek csupán az alkalmas pillanat­
ra várnak, hogy a világ különböző or­
szágaiban magukhoz ragadják az ural­
mat, a komintern feloszlatásénak köz­
lése tehát nem más, mint az emberi 
-butaságra számitó raffinált spekuláció. 
Ez a körülmény mindenekelőtt Ame­
rika címére szól és tényleg ez a ha­
tározat Roosevelt javaslatára vezethe­
tő vissza, amelyet a Davies rendkívüli 
követ által a napokban Sztálinnak át­
nyújtott, nagy titokban tartott levél 
tartalmazott. Rooseveltnek ily módon 
lehetősége nyílik kiütni ellenfeleinek 
kezéből a legfőbb argumentumot, akik 
erős ellenzéki mozgalmat indítottak 
Moszkvával való együttműködése el­
len, amennyiben utalhat a komintern 
feloszlatására, s ezt bizonyítékként 
hozhatja fel arra, hogy Sztálin nem a 
világ forradalmasítására törő összees- 
küvési mozgalom vezére, hanem az 
orosz állam derék feje.

Hogy ez a rendszabály csupán ál­
cázás, a Wilhelmstrasse szóvivője zs- 
rint kitűnik abból is, hogy a szovjet 
politika gyakran alkalmazott eszközei 
közé tartozik az ilyen álcázási kísér­
let. így például Moszkva demokrata 
alkotmányt hirdetett ki, feloszlatta a

csekát és felváltotta a GPU-val, amely 
később az NVKD-ben tűnt el (belügyi 
népbiztosság). Akárhogyan is változ­
tak azonban a nevek, az eredeti rend­
szer mindig ugyanaz maradt.

Van-e más nemzete a világnak, 
amely tisztábban látja ezt a helyzetet, 
mint a magyar? Nincs és nem is lehet. 
Itt élünk a Kárpátok koszorúján belül 
a technika mai állása szerint alig né­
hány ugrásnyira a bolsevizmus bo­
szorkánykonyhájától. A mi emigráns 
zsidaink is ott leselkednek Moszkvá­
ban. Onnan üzennek időnként és on­
nan szórják felénk a gyűlölködő és 
mételyező szavaikat a rádió hullámain 
keresztül. De aránytalanul sok a zsidó 
is nálunk s ezek ma mind kelet felé 
tekintenek. Bárhogyan szépítsük is ez 
igy van. Roosevelt messzi van tőlünk 
s neki imperialista vonalvezetésében 
nagyon keveset számit, hogy a bolse­
vista szörnyeteg 2—300 kilométerrel 
odébb állt meg, mint azt megígérte, 
de nekünk ez nemzeti étünkbe, 
egész jövőnkbe kerülheti! Roosevelt 
hiheti, ha akarja, hogy valami válto­
zás történt Szovjet-Oroszországban. 
Mi nem hisszük és józan ésszel nem 
is hiheti senki.

De mi még ennél is tovább me­
gyünk. Roosevelt éppen úgy tudott és 
tud az egész taktikázásról, mint Sta­
lin maga. Közös terv volt és közösen 
akarják kihasználni a megvalósításból 
származó esetleges előnyöket is. A 
diplomáciában egyébként is szokásos, 
hogy a jelentősebb lépéseket előre 
megbeszélik, elfogadják s ami a nagy, 
nyilvánosság elé kerül, az többnyire 
már csak parafálás. Roosevelt tudott 
a dologról és azt is tudja, hogy pusz­
ta formai engedményről van szó. Sta-

ség zajlott le vasárnap délután fél 4 
órakor a Hegyi Kulturház nagyter­
mében. ahol az öt városi napközi 
otthonban foglalkozatott gyermekek 
szerepeltek a műsoros délutánon.

Az ünnepségen megjelent dr Soás 
István polgármester, dr Horváth 
György rendőrfőkapitányhelyettes, 
dr Dalló Gyula városi kulturtanács- 
nok, Kovács Jolán szociális előadónő, 
dr Heinrich Béla. tiszti főorvos, dr 
vitéz Törő István vármegyei tiszti 
orvos és igen sokan a város vezető 
társadalmából.

A gyermekek gyorsan pergő mű­
sor keretében meghatóan szép sza­
valatokkal. láncokkal és kis jelene­
tekkel hódoltak az Édesanyának s a 
piros szivekkel diszitett, virágokkal 
ékesített kis színpadon szereplők 
nem egyszer könnyes mosolyt fa­
kasztottak a hallgatóság arcán.

Melegen ünnepelte és tapsokkal ju­
talmazta a közönség minden egyes 
műsor-számot, különösen az anyák 
napi köszöntőt, a magyar táncokat- 
a szavaló kórust, diszpalotáet., ker­
tész-jelenetet és az énekkarokat.

Az öt napközi otthon együttes sze­
replése bizonyító példája annak, 
hogy az alig 2—3 hónap óta rend­

im határozata fegyver az ő kezében is 
a bolsevista szövetségre gyanakvók­
kal szemben. A választás szempontjá­
ból is igen jól jön ez a lépés. Katyn 
Rooseveltnek is sok fejtörést okozha­
tott. Nem a legyilkoltak sorsa indítot­
ta meg, hanem inkább az a tudat, 
hogy állást kell foglalnia a történelem 
egyik legvéresebb és leghóhéribb tő- 
meggyilkosságával szemben. Roosevelt 
csak most adott választ, üzent ked­
ves barátjának, a véreskezü vörös 
cárnak s ez egy csapásra készségesen 
teljesítette kívánságát. Az a Stalin 
tette ezt, aki eddig minden tekintet­
ben függetlenül vezette politikáját és 
taktikáját. Stalin tehát látszólag enge­
dett Rooseveltnek. De csak látszólag 
Mert ahogy elhatározták a feloszla­
tást, éppen úgy el fogják határozni az 
ujrafelállitiást, vagy más formákban 
való létrehívást. Egyébként csak bizo­
nyos keretek tűntek el. A tartalom, a 
munka, a célkitűzések mind megma­
radtak. A veszedelem csak nagyobb 
lett, mert senki sem tudja, hogy most 
már milyen uj formában jelentkezik.

Stalin tehát álcázást remél, Roose- 
vel pedig erkölcsi alapot diktatúrájá­
hoz és az elnökválasztáshoz. A mi 
számunkra minden maradt a régi. A 
kommunista veszély ma éppen olyan 
nagy, mint tegnap volt. A titkos ügy­
nökök, szabotálok, kémek, partizánok 
éppen úgy ott vannak minden ország­
ban, mint azelőtt is voltak. Ne áltas­
suk tehát magunkat azzal, hogy Sta­
lin megszentült, nemzeti hős lett és 
elfordította fejét a világ többi részé­
től. Stalin ugyanaz most "s, aki ez­
előtt volt. Ugyanezt kell mondanunk 
Rooseveltről is, aki csupa taktikázás­
ból arra a dicstelen szerepre vállal­
kozott, hogy hazug félrevezetéssel 
szalonképessé tegye a véreskezű dik­
tátort. Nehezen fog menni, illetve 
egyáltalán nem Is fog menni. Mert 
olyan józan gondolkozást! ember 
nincs, aki az első pillanatra át ne Ät­
na a különös terven.

gondozónői olyan magasabb rendű hi­
vatást töltenek be, hogy lelkiisme­
retes oktatásukért kijlön-külön há­
lát érdemelnek nemcsak a-z édes­
anyáktól, hanem a társadalom vala­
mennyi tagjától.

Az ünnepség végén a gyermekek 
szép virágos kosarai nyújtottak ál 
„Ilus néninek“.

Mint értesülünk, a rendszeresített 
előadások legközelebb az őssii nap­
közi otthonban folytatódnak.

Súlyos lábtörést 
szenvedett egy öreg 

asszony
(Nagyvárad.) Tegnap este 7 óra 

kor a közkórházba szállították öz­
vegy Vigh Jánosné 81 éve», kismar­
jai öregasszonyt, aki véletlenséghő! 
a lakószobában elesett s közben bal 
lábcombja eltörött. A kórházban 
ápolás alá vették, de állapota rend­
kívül súlyos. Balesete miatt senki; 
sem terhel felelősség.

Hölgyek! Urak! Leányok! Fiuk!

Kerékpár kölcsön kapható!
Eegész napra! Fél napra! Órára is!

Fiilöp Károly
Rádió és kerékpár kölcsönző vállalata
kerékpár iskola! Rákóczi-út sí sz.

mmm

Telefon: 25-75
Hivatalos órák: 

reggel 8-tól 
este 8-ig

Mindennemű felvilá­
gosítást készséggel 
nviijt szóban és tele­
fonon a kölcsön ző 

. válla lat.
Telefon: 25-75

Magyszámu közönség előli 
tartották meg az „Anyák lapja“ 
ünnepséget a hegyi knltnrházban
(Nagyvárad.) Bens őségé» ünnep­ szeresen működő intézmények vesze­

tni fáradhatatlan és elismerésrc- 
méltó munkát végeznek, a gyermekek

•m
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Sürgősen melegebb időjárásra 
és bőséges esőre van szükség 

a mezőgazdaságban
Jól keit és jól fejlődött a burgonya. Nem javultok a vetések. 

Bő gyümölcstermés ígérkezik

Budapest, május 24.
A vetések állásáról és a mezőgaz­

daság állapotáról szombaton adta ki 
a földmivelésiigyi miniszter legújabb 
jelentését, amely elsősorban arra 
utal, hogy az elmúlt két beten sokkal 
kevesebb eső osett, mint amennyire 
a csapadékban szegény tél és az ab­
normálisán száraz tavaszi bónapo/v 
után májusban már eddig a növény­
zetnek szüksége volna. A jelentési 
időszak első hetének hűvös és esős, 
második hetének meleg, száraz és 
szele,s időjárása a vetések fejlődésé­
nek némileg kedvezett ugyan, de a 
vetésekben lényeges javulást nem ho­
zott. Az időszak 14 napjából csak 2 
napon volt országos eső, de ez sem 
volt elegendő. 5 napon át az ország 
szántóterületének kb. cgyharmad ré­
sze kapott kevés esőt, 7 napon pe­
dig csak olyan kevés helyen volt eső, 
hogy ez a 7 nap száraz jellegűnek 
mondható. Az esőzések jelentékeny 
része zivataros jellegű volt.

A jelentés szerint az őszi repceve­
tések általában ritkák és alacsonyak. 
Magkötésük hiányos és a becők ki­
csiny ek. Repcéből ezidőszerint álta­
lában gyenge termés várható. — A 
búzavetések ott, ahol elegendő esőt 
kaptak, kissé javultak ugyan, de to-< 
vábbi fejlődésükhöz sürgősen bősé­
ges csapadékra es melegebb időjárás­
ra lenne szükségük. A korai vetések 
általában jobbak a későieknél. Leg­
több vidéken hasban vannak, sőt az 
Alföldön. a déli részeken és a mele­
gebb fekvésekben a korai vetések 
már kalá-szolnak. A rozsvetések a 
száraz, szeles időjárás miatt alacsony 
szárnak nmrdtak és általában ritkák. 
Fejlődésükre későn jött az eso. E! 
vétve már virágzásban is varinak. Az 
őszi árpavetések néhány megyében 
elég jól fejlődtek, de igen sok helyen 
alacsony szárnak és ritkák. Legtöbb 
helyen szárban vannak, néhol már 
kikalászoltak. A tavaszi árpavetések 
a szárazság hatására hiányosan és 
egyenetlenül keltek, az utóbbi kévés 
csapadék fejlődésükre kedvezőkig 
hatott, de bőséges csapadékot és me 
leg időt kívánnak. Sok helyen szárba 
indultak. A zab vetését mindenbe' 
befejezték. Helyenként egyenetlenül 
kelt, de a meleg esőre fejlődésnél« 
indult. A komi vetésnek elég jól fej 
1 ödiek. hokrosodásuk is kielégítő.

A kapásnövények közül a kukorica 
vetését a legtöbb vidéken befejezték 
A korai vetések jó! és egyenletesen 
a későiek a szárazság miatt gyengéi 
és egyenetlenül keltek. További fej 
lődésiikhöz meleg időjárásra és bősé­
ges esőre lenne szükség. A burgonya 
ültetése mindenütt befejeződött. Az. 
ország legnagyold) részében jól kell 
es jól fejlődött. A korai burgonya 
helyenként már virágzik. A eukor- 
r-pa é.s takarmányrépa vetésekben 
szárazság következtéin n fellépett ré 
pa-bogár i = bolha-károk terjedését a 
esőzések megállították. A. kártétele, 
miatt liszántott területek vijravetése a 
legtöbb helyen már befejeződött. \ 
további fejlődéshez kiadós, meleg 
esőre van szükség.

A kerti vélemények az esőzések 
után erőteljes fejlődésnek indultak. 
A hab vetése befejeződött. Kissé hiá­
nyosan kelt. A borsó igen sok helyen 
már virágzik. Néhol a hüvelyképző­
dés is megindult. A kölest részben 
elvetették, részben még vetik. A leg­
több vidéken másod termény ként ter­
melik. akárcsak a tatárkát. A napra­
forgó általában jól kelt, elég szépen 
fejlődik. A kiszántott lenvett esek he 
Ivére sok helyen napraforgót vetet­
tek. A kender vetését legnagyobb­
részt befejezték. A lenvetésben a

bolha igen nagy károkat okozott, ami 
miatt sokat kiszántottak. A megma­
radt vetések a csapadék hatására fej­
lődésnek indultak. A szántóföldi ta­
karmányok közül a lóhere és lucerna 
a szárazság és a bűvös idő miatt las­
san fejlődik, alacsony növésű. Ahol 
kiadós csapadékot kapott, ott erőtel­
jesebb fejlődésben van- A zahosbiik- 
köny fejlődése az eső után megin­
dult. A csalamádé jól kelt, de a bű­
vös idő miatt fejlődése lassú. A 
holtáéira jól fejlődik, helyenként vi­
rágzik. A rétek és legelők fűnövése 
gyenge. A legeltetést sok helyen 
kényszerből megkezdték. — Bőséges, 
meleg csőt kívánnak.

A gyümölcsfák közül a kajsziba­
rack, cseresznye, meggy, alma és 
szilva el virágzott, jól kötött és ezidő­
szerint jó termést ígér. A korai cse­
resznye érésben van. Néhány helyről 
kisebbmérvii szélkárokat jelentenek 
A szőlők az utóbbi hetek kedvező 
időjárása folytán jól fejlődnek. A 
permetezési munkálatok folyamatban 
vannak. Peronospora fellépése eddig 
nem volt észlelhető.

Ami a gazdát, a kereskedőt 
és az iparost érdekli

Mindössze 41 fizetésképtelenség volt 
az, elmúlt esztendőben és a budapesti 
zálogházakban csak 27.309 tétel került 
kényszerárverésre. 31 százalékkal keve­
sebb. mint a megelőző esztendőben. 
Mindezek azt mutatják, hogy a gazdasá­
gi viszonyok, a keresőképesség legalább 
is a városokban jobb. mint évekkel ez­
előtt.

*

Alföldi korai zöldséget, főzelékfélét 
és gyümölcsöt szállítanak Székelyföldre. 
Alkalmi csoportok szervezik meg ezt, de 
belekapcsolódik az üzletbe az egyik szö­
vetkezet is.

*

A drágaköpiacon élénk forgalom ta­
pasztalható. Németországból jelentős té­
telek érkeznek, amelyeket aranytárgyak­
ba dolgoznak bele. Jórészt ezzel foglal­
koznak az aranyművesek. akiknek né­
hány hónap előtti nagy konjunktúráját 
a nemeskőpiac mind a termelés, mind 
a forgalom normális keretek között mo­
zog és igen figyelemreméltó, hogy a pla­
tina ára a zárolás alatt jelentősen csök­
kent.

*

A fővárosi pénzintézetek fontos ok­
mányairól több másolatot készíttetnek 
és ezeket részben Budapest különböző 
helyein, részben pedig vidéken helyezik 
el. Igv aztán semmi körülmények kö­
zölt sem fordulhat elő. hogy esetleges 
légitámadások után hiányozzanak az 
összes okmányok, szerződések inegálla 
podások. amelyek az üzletmenet folyta 
Iásóhoz feltétlenül szükségesek.

*

A biztosítók káresetlikvidálásai ellen 
panaszokat hallunk. Ma, amikor a leg­
több ügyfél utánbiztosítással siet halad­
ni az áralakulással, kétszeresen jogot 
formálhat ahhoz, hogy ha elemi kár 
éri. a legrövidebb időn belül megkapja 
a biztosítási összeget és módjában le­
gyen pótolni a kárt. A folyósítás elhúzó­
dása fokozza a veszteséget, de egyszer 
«mint nem jó propaganda a biztosítás 
népszerűsítése mellett sem.

léi fii revolt) tömörülés jött létre Buda­
ién a dvogtiisták között. Az ipartes- 

iilet kimondta, hogy a tagok bármelyi- 
;ét rendkívüli légikárosodás sújtaná ezt 

kárt arányos hozzájárulás-a! egyetem- 
ege-en térítik meg. Az egyezményt 

akarják bővíteni az illatszertárakkal

a gyógyszertárakkal is, mert ebben az 
esetben jobban megoszlanak a kárarány. 
Hajdan ebből a kölcsönös kárvállalásból 
alakult ki a biztosítás és egyes vidéke­
ken a falusiak még mindig ílymódon vé­
dekeznek az elletni csapások ellen.

*

Iparos- és kereskedőtanoncokat az ér­
vényben lévő rendelkezések szerint csak 
5 hónapon keresztül, májustól októberig 
szabad szerződtetni.

A kirakati ármegjelölés 
28-tól kötelező.

május hó

A gyümölcsfeldolgozás megszervezése 
egyelőre Erdély három vármegyéjében 
indult' meg: Háromszék. Szilágy és Ud­
varhely vármegyékben. Elhatározta azon* 
ban a minisztérium, hogy ezt az akciót 
Erdélyben tovább folytatja, ha az idei 
kísérletnek meg lesz a maga eredménye. 

*
Takarmánysiló építkezéseit igyekszik 

előmozdítani a kormány és a községi 
elöljáróságok. illetve a mezőgazdasági 
kamarák útján elsősorban a 300 hold­
nál nem nagyobb területtel rendelkező 
hadirokkant, hadiözvegy és egyéb hadi 
gondozott igényelhet ingyen cementet 
továbbá ürmét erenként 2 pengő állam­
segélyt. „

Az alkalmazottak után fizetendő egy­
séges állami póladó június hó 7. napjá­
tól lép életbe. Minden munkaadó, aki 
az alkalmazottak illetményei után járó 
alkalmazotti keresetiadó lerovására és 
beszolgáltatására kötelezve van. a kere- 
setiadóval együtt pótadót is köteles le­

vonni, illetve beszolgáltatni. Ennek at 
állami pótadónak az összege magánalkab 
alázottaknál havi 80 —100 pengő jöve­
delem után 26. 120 pengőig 28, 140-ig 
118 160-ig 142, 180-ig 166, 200-ig 214 
220-ig 262, 240-ig 310, 260-ig 358, 280-ig 
406. 300-ig pedig 454 fillér. Ezen az 
összegen felül nagyobb az emelkedés és 
400 pengőnél 10.‘10. 500-nál 15.80 az 
állami pótadó.

*

Az ipartestületek 36-féle különböző 
zárolt anyag elosztásában vesznek részt 
és a kérésük, hogy az adminisztráció 
gyorsuljon és lehetőleg kiesbb közpon­
tosítással történjék az anyagkiutalás.

*

Az iparügyi miniszter erőteljesen tá­
mogatja a kisiparosoknak azt az akció- 
ját, hogy telepítés keretében házhely­
hez. olcsó földbérlethez, illetve néhánv 
holdas földbirtokhoz is jussanak, továb­
bá az ONCSA-házak között a kisiparo­
sok részére műhelyes és kertes házakat 
építsenek.

*

A’em kap gazdakönyvet az, akit be. 
szolgáltatási kötelezettség nem terhel, 
tehát aki szántóföldjét bérbeadta é* 
ténylegesen nem gazdálkodik.

*

Legkésőbb 10 napon belül köteles 
visszaszolgáltatni a vevő a jutából, ken­
derből, lenből, pamutból, papírosfonal­
ból és ezek keverékéből készített köb 
csönzsákot, A eserezsák cask a kiszol­
gáltatott zsákkal azonos nagyságú és 
minőségű lehet.

Előnyös kölcsön 
a nagyváradi iparosok 

részére
A Nagyvárad ée Vidéka Ipart fe­

lület Faipari Szakosztályának leg­
utóbbi ülésén Kovács János elnök 
ismertette a szakosztály tagjaival, 
hogy a Nagyváradi Takarékpénztár 
Rt. (volt Nagyváradi Agrár Bank, a 
Rákóezi-nt és a Hitler-utca sarkán) 
a kisiparosok részére hajlandó négy 
és féléves kölcsönt folyósítani, 5 és 
fél százalékos kamat mellett. A köl­
csön összege 3.000—5.000—10.000 
peaigő, amely a garancia nagyságá­
tól függ. A jelentkezőknek az Ipar- 
t estidet elnökségéhez kell fordul- 
niok, ahol a további felvilágosítást 
megkapják.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr

Az Aciro CatoMca 98. sz, 
fílmkritíkáía

,.HETEN, MINT A GONOSZOK* 
Ligeti filmrevü érzelmes, semmi! 
mondó mesével.

*

. SZERENCSÉS FLÓTÁS“. Szatírá­
nak szánt müteremboliózat, melynek 
azonban a színészek lcgoduadóbb já 
téka sem tud tartalmat adni.

Hivatalosan megnyitottál a városi
strandfürdőt

(!\ agy tárad.) Vasárnap délelőtt 10 
órakor hivalolsan megnyitották a 
városi strandfürdői. Sajnos, a hűvös 
időjárás miatt, csak a város részé­
ről megjelent tisztviselők és néhánv 
kiváncsi látogatott el a gyönyörűen 
parkírozott és szénen előkés/itc “ 
strandra- majd hosszabb 
das után. egy-két

dő/.ő óvakodott 
vízbe.

A hiivös szél

be a kristálytiszta

gon i 
merészebb fiir-

pár óra múlva azon­
ban ezeknek is kedvét vele. A strand­
fürdő személyzete a jelek szerint 
kifogástalanul végzi teendőit s a fon­
tos egészségügyi hely zenével, si­
timé étteremmel várja a melegebb 
időket, ami minden bizonnyal rövi­
desen beköszönt.
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HÍREK
Szerkeeztfoág As Wa-ióhiv*tnT 

NAGYVÁRAD, 
sxRÁHTi nmíí um s sum 

Telefon: 12-27.
KLfl FIZETÉSI ARAK: Kg As* évre 3S.4fl, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Poéta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
K #*lrntolr a» a ara arionb Wm*«

A Vatikán a hadifoglyokért Rómá­
ból jelentik: (MTI) A Vatikánnak a ha- 
drfoglyok ügyeivel foglalkozó irodája 
hivatalosan közölte, hogy a Szovjet- 
WDáöban lévő hadifoglyok sorsával a 
nzovjet eddig minden választ v ússza uta- 
critMt. A vatikáni iroda legutóbbi vál. 
lalleozás a, melyet az. osztanbulj szovjet, 
képviselet utján bonyolítottak le, az 
eddigiekbe* hasonlóan érdmónytélén 
maradt.

Rómáiból jelentik: (MTI) A Német 
Ti jelenti: A japán kormány a Stefani 
iroda jelentése szerint biztosította a 
Japánban akkreditált apostoli kiküldöt­
tet arról, hogy a Japánban élő hadi­
foglyokat ás gyüjtőtáborban lévő ide­
geneket teljesen kielégítő módon keze­
lik és helyzetük a jövőben még javul­
ni fog. 
rendelkezők,

A* olasz király és császár nyitotta 
mag a római magyar akadémia kiállt.
•ásót. Rómából jelentik: (MTI) Az olasz 
kiirály és császár vasárnap ünnepélyes 
keretek között, nyikot-ta mez a római 
magyar akadémia mővés* ör-ztönrlija-

inak évzáró kiállítását. A király 
mintegy félóra hosszat tartózkodott, a 
ki áj látáson és legmagasabb tetszésének 
adott kifejezést a látottak f.vett.

Elsőbben kereszteltek hadihajót né­
gerről. Madridból jelentik: (MTI) A Né 
met. TI jelenti: Az Egyesült Államok 
történetében első esetben keresztelt el 
hadihajót négerről. A Karmon nevű ha­
dihaját, lonard Rni H arm on néger ka­
tonáról nevezték el, aki a gnadalra- 
-nari csatában esett, el.

Kiközösítés babonás mánia terjesz­
tésért. Rómából jelentik: (MTI) Az 0«. 
servatore Romano közlése szeri at, a leg­
felső egyházi törvényszék a-z egyh izhM 
való kiközösiléssel sújtotta Maria Min­
na és Antonio Base nevű egyént, ".kik 
Szűz Mária, előttük való í! lit,dagos 
megjelenésével babonás mániát ered­
ményeztek egyes tartományokban.

Százezer embert tett hajléKt.atanni 
Az árvíz Amerikában. Lisszabonból je­
lentik ; (MTI) A Stefani jelent’": őz 
Egyesült Államok nagy területein pusz­
tító árvíz eddig százezer emb ?i*t telt 
hajléktalanná és több mint hárommil­
lió hold termőterületet pusztított el. A 
mezőgazdasági károkat többmibiá dol­
lárra becsülik. A katonák tízezrei dol­
goznak a Mississippi és IlLona folyók 
gátjának megerősítésén.

Francia kitüntetést kapott az aicjcn 
tin követ. Vichy bő] elentik (MTI, A 
Német TI jelenti: Petain tábornagy, az 
argentin nemzeti ünnep alkalmi/:,] át­
nyújtotta az argentin - aerykövetnek a 
francia államfő által az argentin állam, 
elnöknek adományozott Becsületrend 
nagykeresztjét.

Olaszország élelmiszerkészlete ele. 
genrtő a* aratásig. Rómából jelentik: 
'MTI) A Stefani Iroda jelenti A fasisz­
ta miniszteriumközi tanács vaasárnap 
Mussolini elnöklrsévöl ülést, ártott- Az 
ülésen az árszabályozás és az élelme­
zés kérdéseivel foglalkoztak, A föld­
művelésügyi miniszter jelentésében 
megállapította, hogy Olaszország élel­
miszerit észlet,p elegendő az aratásig. I

j A tanév befejezése a katolikus
iskolákban. A Hcrccgprimási
Iroda a következők közlésére kérte 
fel a Magyar Kurírt: A vallás- es 
közoktatásügyi miniszter úr a Buda­
pesti Közlönyben megjelent 9100—- 
1943. számú rendeletében intézke­
dett az idei iskolaév befejezéséről. A 
bíboros hercegprímás a püspöki kar 
megbízásából az idő rövidségére való 
tekintettel ezúton értesíti az összes 
katolikus iskolák igazgatóit, hogy az 
iskolai év befejezéséről a kultuszmi­
niszter intézkedésével azonos módon

A NAGYVÁRADI KALVINEUM DIAK- 
INTERNATUSBA a felvétel az 1943 
44. iskolai évre 1943. június hó 30-án 
zárok Elhelyezést nyerhetnek a nagy­
váradi középiskolákban tanuló diákok. 
Évi díj 854 P. Jelentkezni lehet minden 
hétköznap az tnternátus vezetőjénél, 
Teleki-n. 27. szám alatt

A cseh.morva protektorátus gazdasá­
gi fellendülése. Most néhány éve, hogy 
a cseh-morva protektorátust bekapcsol- 
ták a német birodalom gazdálkodásá­
ba. A pán év alatt a háború ellenere 
is hatalmas fejlődésről Lehet beszámol­
ni. A protektorátus gazdasági élete 
nemcsak teljesen rendbejött, do fontos 
tényezője a német háborús gazdálkn. 
dásnak is. A* előző uralom utolsó évé­
ben kimutatott, 160.000 munkanélküli 
egytőj egyig eltűnt, sőt munkáshiany 
lépett fel. A fellendülés még biztosabb 
.tele a takarékbetétek növekedése. A ta­
ka rák pénztárak betétállománya tavaly 
ll ő milliárd koronáról 43.2 milliárdra 
a bankoké pedig 23 milliárdról 28 mil­
liárdra emelkedett. Jelentős haladás 
mutatkozik az élelmiszer önellátás le. 
ren is. A vajtermelés megkétszerező- 
dőlt, a cukorrépa és olajos növények 
termelése nagy mértékben fokozódott 
A gabonatermelés is annyira fejlődött, 
hogy a protektorátus lassanként, már e 
tekintetben sem szorul a, birodalom ki. 
segítésére. (TEK)

Megjelent n Hitel legújabb száma.
Gazdag tartalommal most. hagyta el a 
sajtót a Kitel legújabb, májusi száma.
A vezető tanulmányt „Alkotmány és 
a I k nf m á.n y fej I esz tés“ címmel Csekey
István egyetemi tanár irta, közvetlen 
módon vázolva benne alkotmányunk 
természetét és azokat, a lehetőségeket, 
melyekkel alkotmányunkat a ma; idők 
szellemének megfelelően továbbfejleszt­
hetjük. A továbbiakban Vita Sándor a 
Balkán-kérdés történelmi fejlődését 
foglalja össze a bécsi kongresszustól 
napjainkig, különösen kihangsúlyozva 
azt a szerepet, melyet e terület sorsá. 
nak alakulásában Magyarország ját­
szott. Külön érdekessége a számnak 
Mályusz Elemér forrás értékű tanul­
mánya: „A magyarság a középkori Er- 
délyben“, A honfoglaló magyarság er­
délyi megtelepülését, terjeszkedésének 
irányát és ütemét mutatja be a neves 
történetíró mindenre kiterjedő részle. 
(ességgel, sok vonatkozásban egészen 
uj megvilágításba helyezve e sokat vi­
tatott kérdést, Fontos tanulmánya még 
a Hitel uj számának Sző,llős°y András 
„Magyar zeneirás" cimü összefoglaló 
cikke, valamint Barát Jenő ismertei és a 
Magyarország 1942. évi népmozgalmi­
ról. A folyóirat főanyagát több figyelő, 
cikk egészíti ki. A maga» színvonalú 
nemzetpolitikai szemlét Albrecht De 
zső, Kéki Béla, Venczcl József és Vita 
Sándor szerkesztik Megjeleni minden 
hónapban egyszer. Előfizetési dij egy 
évre 12 P. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal: Kolozsvár. Mátyás király-tér ő. 1 
w»B5arm53mTO’iBcwaaite™an«era«ö»se™raBTV3’r9-n*

Olvass® és ter'essze
a Magyar Lapohat

APOLLO Filmszínházban
A Szent László Dnnepihét alkalmával készült filmfelvételek bemutatása. 

Kedd, szerda, csütörtök, péntek.
1. A Szent László hét szinpomája. Színes vetített ké­

pekben bemutatja: Papo Lajos,
2. A Szent Lászlókét eseményei filmen.
1. Erdély kapuja, nagyvárad kulturfilmie.
4. Legújabb magyar és Külföldi hirodi k.
5. Premier a Nemzetiben.
b. Légi támadás (színes tréfás rajzfilm).
7. Kolozsvártól Zágonig.
8. A kis kakuk. A nemzetközi fiimversenven díjat

Jegyelövét. nvert magyar kis film.
Rendes helyárak!

jara! |BELVÁROSI Hétfőn utolj

Késő Bulla, Muráthy, 
jávor, Sárdy

Kedden csak 16 éven felülieknek 1

Viharos éjszaka
a német iilmgyártás leksikerültebb vic?játéka

Eoy fülledt levegőjű 
hotelszoba titka a ííl-e

Főszereplők: Lázár íTlária, jávor, Csortos, Rajrray. MaUIáry. [j 
Értekei: Weigand Tibor, (a »Bűvös vadász* c. opera résziéiben). 

Lendvay Andor, a m. kir. Opera ház tagja.
Keddtől a CASINO-ban. Hétfőn utoljára

Heten mint a gonoszok
mt mEmmrmtxsm

Epizód a Földközi tengeri harcból:

Amerikai repülők támadása egy 
■ olasz hórházhajó ellen

Hóm.nhnl jelentik: A Messoggero 
Írja: l.apo/.va az. olasz, haderők főpa­
rancsnokságának a jelentéseit gyak­
ran visszatér olyan epizód, ami nem 
válik éppen dicsőségére az, ellensé­
geinknek. ilyen például annak az. 
olasz, kórházba jónak a megtámadása 
is, amelyről az április második: olasz 
hadijelentés számolt he. Az. olasz 
kórházba jót fénye« nappal 17 ellen­
séges repülőgép támadta meg. Téve­
désről szó sem lehetett: a hajó egy­
magában haladt, a kórház.hajók szo­
kásos felismertető jeleit viselve a 
karthágói öböl közepén. S a támadó 
északamerikai repülők — mert azok 
voltak — légibombák. gyorstüzelő- 
ágyaik és gépfegyver-lövedékek zá­
porát zúdították a vöröskeresztes 
olasz kórházba jóra. A kormányos, 
aki a tűzben sem mozdult el helyé­
ről, a vállán megsebesült. A bajó pa­
rancsnoka. aki mellette állt. sietett 
a segítségére. Ezenkívül még másik 
14 személy könnyebben vagy súlyo­
sabban megsebesült: s megsérültek 
csaknem mind azok a katonák, aki­
ket a kórházhajó előzőleg sebesülte» 
már a fedélzetre vett. A hajót — 
mint a kormányos elmondta — dum­
dum golyók és gyorstüzelő ágyuk 
robbanó gránátjai is érték. Antikor 
végre elviharzott a támadás s a kór­
házhajó megrongált állapotban foV 
falhatta az útja, érdekes látvány tá­
rult hirtelen a parancsnok tekintet - 
elé: a távolban egy másik kórházba"') 
hánykolódott segélyre szorulóan a 
hullámokban, amelyet előzőleg szin­
tén ellenséges légitámadás é-t. Ez a

fedélzeten néhány ellensége*; sebesül­
tet. is vi tt: 5 franciát, 4 angolt és 
egy nj-zélandlt. S amikor az. egyik 
londoni származási! angol sebesültet 
megkérdezték, hogy ml a véleménye, 
erről a kórházba jó ellen intézett bar­
bár támadásról, ezit válaszolja: „Ame­
rikai gangszterek voltak!“ Ezzel nem 
is állított ugyan valótlant, viszont el­
felejtette, hogy az amerikai „gang- 
szterek“ előtt angol „gent!ernen“-ek 
jártak e téren elől jó példával.

P|P
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LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. Kö­
telező légoltalmi utánképző tanfolyam 
kezdődik folyó bő 26-án délután 5 óra­
kor a Rltoók Zsigmond utcai áll. elemi 
iskolában az alapkiképzésben már része­
sült házparancsnokok és helyettesek ré­
szére. A kiképzés időtartama 4 nap, ni­
ni 2 órában. Megjelenni tartoznak a 
báxparancsnokok és helyettesek a kö­
vetkező utcákból: Sál Ferenc irtca a 
h enyves Káknán utcától a Rákóczi útig. 
IVwa Lajos u,- Polgárőr utca, Gömbös 
Gyula utca, Schlauch tér, Gerliczy utca, 
Finlrődy utca. Bariba utca, gróf Giann 
utca. Lukács György utca a Könyves K. 
utcától a Rákóczi útig. Légoltalmi ÍJgn 
Nagyváradi Csoportja.
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SZÍ LETÉSLk:
Lukács Imre vendéglői csapos Da 

Imre. Stern Sándor kereskedő leá­
ny.., Lea. Lajos Imre s/.iies.segéd fia 
i n-ern-. Erdős Cergeh vilianytelepi 
fütő leánya Maria, malik;:.« Demeie; 
földműves leanva Flóra- Juhász I’ e- 
renc eijn szsegéd leánya Ilona. Ahru- 
dán Demeter napszámos leánya Ju­
liánná. Iltis József kereskedő ha 
Lá.-zló, Dómján Ferenc hentes es me- 
$ záros fia Ferenc. X envike Károly 
földműves fia Károly, hál Antal 
szabóságéit fia Miklós. \ ajda l-ajo.

■ A\ órabére* fékező fia Árpád, Bu- 
1 ■.$ Dezső városi \ á ro o s I i a István. 
Balázs Dezső városi vámos fia László- 
Gyarmati János földműves leánya 
I inna. Kenyeres Sándor kereskedő 
fia Mihály. Mrofesák Gyula kő­
in nyseprő segéd leánya Irma, l-m/i 
(:.. hor lóápoló iia László, Berth a Jó
z"f asztalos-segéd Iia József. vitet
Sándor András in. Kir. h. alhadnagy 
leánya Erzsébet, Gál András kovács- 
s ■ a (1 leánya Mária. Szabó Árpán 
gy őffy.szeress egéd I iá Z er ind, I .d 
Sándor nap-zuini- iia Sándor. Sipo- 
Lajos földművé.- iia Lajos, nt li. I>a- 
logh István napszámos fia Gyula, 
ívr:;.-zner Sándor fodraszsegéd leá­
ll va ll)o!\ a. X éríesi György magán- 
tisztviselő leánya Beáta. Aschner La­
jos M \\ pálvamr-ster leánya (.'*), 
Ohuch Jenő húsipari «zöv. igazgató 
fia András. Solymosi János MÁN ‘se­
gédtiszt leánya Mária, Kacsa Antal 
i-k- daí el űg\ éld leánya Klára, Ab* 
rtidán Grácián herkoesisseged leánya 

•f cip ás/.segéd lcá- 
h'-csi János magán-

MAGYAR LAPOK XII. évf. Hétfő. lő 1Ő. in íin« 21.

Irén, Ball, 
ma Katalin,

r. kát. kántor leánya Katalin. Hess 
József kéményseprő-segéd Iia l- ennie. 
Dávidaviís János lakatos-segéd fia

Mcf.
HÁZASSÁGOK:

íoó (yyuhi1 gv ü m öleskereskedő é a
Na gy S.ív a. Do!les Károly épület-
1 1 !\ H l OS se gói 1 és Tótli Ilona. Feni eh cl
Ná: ndor oyá ri munkás és Bauer Ci-
zc! la, B akes]v GcTgeiv m. kir. repiilő-
főiliadnaigv < * 11 pgcdíis Margit, Ah-
ni dán < 7 váci án fu varos és Morvái
I r,én, 1X i s s .1 oz séf autófényező és
t - ált v á i■i Hema. Horváth József ká-
dármosl er és \T.tdarász Katalin. .Be­
ke es Aiiidr.'u; hóietes és mészárosse-
géd és L-: n y i R ozál i a, Zimelbaum
B,Ha k ütött ÓZ övöt iám kereskedő-
se géd c•S *■ 1:íged lanka. Fazekas Já-
nos fő]pilléé r ( ■s Zatureezky Ilona.
Drag os Is tv á n íisztalossegéd és Tóth
AT av'jil. S( liwa r'z Gyula köt szövi)
•se géd l'S Kaufmann Rozália, Öze
Gyula Nőstra áru rak lír altisztje és
K o in ám Anna.

HALÁLOZÁSOK:

1 i.-ztviselő 1 i a Attila. Sziics Gábor
molnársegéd fia Róbert, Perrika
! ászló gyári nunkás leánya Erzsébet
Ahuá i X iné - földműves leánya Mar-
git, Szilágyi Vet er MAX mozdony-
\ ezető fia ] stván, Kauizsay Károly

Betérné Maliié Virág 87 éves. oz.v. 
Herskovies Zsigmomlne (»eiberg Sa­
rolta 78 éves Tógyer Imre 55 éves. 
Domokos Sándor 67 éve, Kovács 
Gvida 1.1 éves. özv. Kacsula György- 
„é Papp Anna 71 éves özv. Siteri 
Elokné Kőim Rozália 73 eves. 1 ra­
bat ka Ferenc 56 éves. Aseliner ő per­
ces. Gróf Teréz 2 éves. özv. Klin- 
c.ek lózsefné Kostyái Eugénia 57 
éves, Bodnár József 52 éve.s,

Schwartz Mór 79 éves, öza. Gyenge 
Sándorné Bozsodi Eszter *7 eves. 
öz\ . Mi'isIIer KáImáimé Mandl Sa­
rolta 71 éves. Be re ez ky Olga 36 éve.-. 
Hannburg Salamon >5 eves. Horváth 
ló/.séf 7 hónapos. Jakó Jolán I hó- 

\ áss Károly 18 eves. I é>th 
8’> éves. Malisz Pál né Mi 
35 éves. Porilea Betörne 
Hona 58 éves. XX ailner Jenő 

X arga Rozália 18 órás.

napos. 
Farkas 
Margit 
András 
50 éves

f-erfir diákat. használtakat
lea'obh áron veliet, eiadha' MOLNÁR tinsznah mii •' >et •*lien 

Keine r-t V r 1 (tulvai ban. 
IliTűsra lió/ho/ török.

S HOB T
Elsők lehettünk volna

kikopott a Csepel, de kikopott a NAC is
Minden nagyváradi INAC-sznrkoló 

érezte, hogy ha valamikor, úgy most 
a két ponttal vezető Csepel elveszt­
het két pontot s akkor a NAC. ha 
legyőzi a d iirekvést. jobb gólarányá- 
val elfoglalhatta volna az első helye­
zést. Soha annyira nem drukkoltak 
nlég a Fradi győzelmének Váradon, 
mint most. A Fradi győzött is, de a 
Csepel pont vesztésénél szomorúbb 
számunkra a NAC érthetetlen vere­
sége. Az a csapat, amely kétségtele­
nül az ország legjobb csapatai között 
áll. sőt talán legjobbja, most érthe­
tetlen vereséget szenved a bajnokság

utolsóelőtti helyezettjétől. Amilyen 
öröm- volt minden vá.radi számára a 
nagyváradi fiuk múlt vasárnapi nagy­
szerű svájci szereplése, olyan meg 
foghatatlan a mostani gyenge sze 
replés.

A bajnokság különben úgy látszik, 
végig ilyen izgalmas lesz úgy az első 
helyért folyó harc. mint a kiesés el­
kerüléséért folyó ádáz küzdelem. A 
NAC vereség is talán ezzel magya­
rázható leginkább, hogy kiesőiéiben 
lévő csapattal kellett mérkőznie.

A vasárnapi forduló eredményei:

Törekvés—NAC 3:1 (1:0)
Játékvezető: Kékesi. A bihari utcá­

ban 2500 néző volt kiváncsi a két 
csapat összecsapására. A Törekvés 
kezdi a játékot és azonnal támadó­
lag lép fel. A hazai közönség lelkes 
biztatása közben, már a 4. percben 
kapufát lőnek a kőbányai csatárok. 
Azután mezőnyjáték és NAC-táma- 
dás alakul ki de a Törekvés védők 
jól harcolnak. Két eredménytelen 
szögletrugás után. a 9. percben Tóth 
M. megugrik, de 10 méterről fölé lő 
A 11. percben Caramszegi kicselez.!

NAC védelmét, még a ráfutó Vé- 
osevt is és gólt lő. A 13. percben 
Kristóf beadását Véesey és Déri egy­
szerre akarja elemi: a labda felső 

apufára esik. A Törekvés most na­
gyon szorongat. A várad, támadások 
kialakulását részben a jól működött 
Pőrék vés védelem, részben a bal­
szerencse hiúsítja meg. A 36. perc­
ben Bőd óla kapufát lő. Sárvári, majd 
Szegedi lő kapura. A következő perc­
ben Bőd óla elől a kapus Sárvári elé 
üti n labdát, de ő kihagyja a nagv 
helyzetet.

A második félidő váradi támadá­
sokkal indul. Hamarosan azonban 
i-mét a hazai csapat kerül fölénybe. 
Váltakozó játék, némi Törekvés fö­
lénnyel. A NAC sehogvsem tud iga­
zán veszélyes lenni. A 10. percben 
Gál beadását Kristóf gólba fejeli. 
Utána ismét a NAC támad, de pub

Karina Mária 12 é 
Károly né Loráncz 1 ,r; 
iXÜhuez Már to II né Mr 
éves, Czuckcrmann 
éves, özv. Hetin Jani 
roska. 90 éves. özv.
K ■ a rol l a

2 hónapos. Loir 
rabautli Ferenc
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vés. llaranglű csatársora nem tud eredménvt el- 10 Elektromos 27 9 5 13 57:50 23
■-éhet 33 éves. érni. A 25, percben Kristóf lövése'. 11. Kispest 27 9 5 13 52-59 23
lie.s Etelka 46 fosna Vée.sev. A következő percben 12. Kolozsvár 27' 9 4 14 56:64 22
Magdolna 12 Bodola kicselezi a védelmet és csak 11. DIMÁVAG 27 7 8 12 46:70 22

.•síié Leeső Pi- az ntol-só T>prrl>c‘n tudnak rlólr inon* 11. Haladás 27 7 7 I3 55:85 2I
Pipos József ié jprii X 30 nercben Garam^zeci lövő- 15. Törek\ ( « 2 « 6 6 15 .16• < 1 1*1

05 Ni 4 v 1\ () A 11 <5 sót védi Véescv. \ 19. percben Bo- 16. Szeged 27 . 3 17 50:101 1 1
ex es. . iragó Já- 
ávtun 21 éve- 
Bereezki Marját 
án ! 5 éves. Da­
xes özv. M iliii.i a a - var Lapodba ti

üsitMwé R??rW!zéseSt
H\ SC SZV.SE 2:2 < 1:0).

1 DISC - BLMK4HT 3:2 (3:1).

/'&>$-veiei

Rózgálic ha nincs, szilő permetező 
anyagot beszerezhet Szawvay.u. 17. 
pincében. S3

Vennék vgsvázu kerti bútort. Aja.nla. 
tokát a kiadóba kérek. 7tl

200 darab gyümülcsszállBó iádika el­
adó; Hr Borosé 1st vánné, Kit pók Zs-ig- 
mond.u. 1. ez. 1(13

Eladó faj belga óriás nyulak, Vörös- 
marty-utca 34. SS

Angoraszört, gubancol, bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapu­
tt us-u. 11. 86

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás kony- 
hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kérésekét. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Megbízóm részére ház vagy szőlőin­
gatlant keresek megvételre, megbízóm 
készpénzt, életjáradekot fizetne. Megbí­
zott Tlobav.Könyves ügyvédk, Sz-anisxlo 
utca 4. 101

Kiüöu$éie

dől a kitör és gólt lő. Fellángol a va 
radi fiukban a lelkesedés, lelkesen 
támadnak, gólt azonban mégis a ha­
zai csapat ér el az utolsóelőtti pere­
ién, Kristóf réven.

Hirdetéseket
telefonon nem vesz fel 

a Kiadóhivatal

A Nemzeti Bamoksá? 
vasárnapi fordulójának 

többi eredménye*
Ferencváros—Csepel 3:1 (1:0). 

Újpest Rommá 2:1 (1:1).
Kolozsvár DiMÁVAG 4:0 (3:0). 
Elektromos Szolnok 8:2 (6:0). 

Szened Haladás 6:1 (4:0). 
SALBTC Kispest 4:0 (2:0). 

Újvidék Vasas 4:2 (2:2).

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Bista-utca 6. 
Telcfon 27—56. 313

Uj eserépkályhnk készítését, cserép- 
kálvhák átr’akáeát, szabadalmazott fü- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 34-08.

Paragázzol poloskát, molyt, petéit 
I mindenből felelősséggel Irtja, Csutorád 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

1. Csepel 27
2. NAC 27
3. Ferencváros 27
4. Gamma 27
5. SalBTC 27
6. Újpest 27
7. Vasas 27
8. Szolnok 27

80:47 37

Mtási ttyet
Napszámosokat, 17—18 éves ifjakat, 

kocsisokat és béreseket felvételre kero- 
a Dreher-Haggenmacher Sörgyár Jelent 
kezes a váradszöllősi telepen 10—12 
óra között. __________________ M

Gyermekszerető, megbízható jobb ke­
resztény szobalányt k r esek Hlatky 
Endre.utca 2. sz. 1. em. i. ajtó, flt1

6r »v.íMoass«asMieHB6MB™m«sewi

Mlést kém
Másolást vállalok saját gépemen. — 

Cimet a kiadóba kérek. ■ '

6 82:50
7
8 80:45 33
6 63:47 32
7 66:58 32
9 72:65 30

10 54:46 29
11 68:53 28 
11 50:54 26

Elveszett balkézre való barna, n": 
bőrkesztyű Árvaház utcától Szilagy: 
Dezső-utcáig. Megtalálót kérem adja F 
a Magyar Lapok kiadóhivatalánál, almj 
iilő jutalomban részesül,

Elveszett vasárnap délután 4—6 kö­
zött Kapucinus—Magyar utca közölt 
egy autópumpa. Becsületes megtal.de 
50 P jutalomban részesül. Kotsis rum 
és likőrgyár, Kapisztrán.tér i 1IL

iokás

mauoiulaii>ono».
3SENT LÁSZLÓ NYOMDA K.-5.

16- feMÓ-e*erke»rt6 tel«io.
?)r. Fa ál irpátl ílr Scheffler Feren«,

. sr.eot Lnsxl^-i yorndn »

saersa
Készült a Szent Lászld-nyomda i. L 
körlotgogepen Nagyvárad, Szil-igi’l 

Dezső utca 5. szám

Bútorozott szoba, fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Cirn a kiadóban.
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